
  Историки по-разному определяют дату начала Смутного времени.
В досоветскии�  период ключевои�  точкои�  считалось прекращение
династии Рюриковичеи� , для советских исследователеи�  – всплеск
крестьянских восстании�  из-за усиления крепостничества. Однако
одним из важнеи� ших факторов наступления Смуты всегда призна-
валась попытка Речи Посполитои�  возвести на русскои�  престол
послушного полякам правителя под видом царевича Дмитрия
Ивановича, трагически погибшего в Угличе в 1591 году.                     .
  Немецкии�  наемник Конрад Буссов в своеи�  «Московскои�  хронике»
приводит слова польского полководца Яна Сапеги: «Мы,	поляки,	три
года	 тому	 назад	 посадили	 на	 московский	 трон	 государя,	 который
должен	 был	 называться	 Димитрием,	 сыном	 тирана,	 несмотря	 на
то,	 что	он	им	не	 был.	Теперь	мы	второй	раз	привели	 сюда	 государя
и	завоевали	почти	половину	страны,	и	он	должен	и	будет	называться
Димитрием,	даже	если	русские	от	этого	сойдут	с	ума…»

  В 1605 году поляки, под предлогом возвращения законного престола
царевичу Дмитрию, за которого выдавал себя небогатыи�  дворянин
Григории�  Отрепьев, совершили военныи�  поход на Москву и смогли
возвести своего ставленника на русскии�  трон. В чем была цель поляков?
Получить от Московского царства часть спорных земель, а также
способствовать распространению католическои�  веры. Однако сам
Лжедмитрии�  I после получения царского титула тянул время, понимая,
что выполнение подобных условии�  станет концом его правления.            .
  Попытка «усидеть на двух стульях» окончилась печально – самозванец
был свергнут при попустительстве польских вои� ск, которые не стали
терять время и нашли новую, более послушную кандидатуру, остав-
шуюся в истории под именем Лжедмитрия II. Прозванныи�  «Тушинским
вором», он еще несколько лет пытался захватить власть, но безуспешно.
Видя бесплодность попыток косвенного повлиять на политику Русского
государства, польскии�  король Сигизмунд в 1610 году объявил России
открытую вои� ну.                                                                                                                .
  Смутное время стало важным периодом в развитии отечественнои�
государственности. Прои� дя через испытания, наша страна смогла стать
значительно сильнее, продемонстрировав сплочение перед лицом попы-
ток навязывания чужои�  воли. В память об этих событиях в 2004 году
был установлен государственныи�  праздник – День народного единства.

Изгнание	поляков	из	Кремля	Пожарским.
Худ.	Э.	Лисснер,	1908	г.,	Музей	Москвы

Обручение	Марины	Мнишек	с	Лжедмитрием	I	в	Кракове.
XVII	в.,	ГИМ

Смута

Показания	Станислава	и	Яна	Бучинских
о	Лжедмитрии	I.	1606	г.,	РГАДА

«...Канун де того дни в пятницу маия в 16 день,
как того Розстригу убили, говорил тот Розстрига

наодне со князем Костянтином Вишневетцким,
а они были туто ж. Время де мне своим делом

промышляти, чтоб государство свое утвердити
и вера костела римского розпространити. 

А начальное де дело то, что бояр побити, а не
побить де бояр, мне самому от них быть убиту.

А только де побью бояр, и яз что хочю, то учиню».

Письмо	Лжедмитрия	II	сандомирскому
воеводе	Георгию	Мнишку	из	Орла	о	своем

скором	восшествии	на	российский	престол
с	помощью	польского	короля	Сигизмунда	III.

1608	г.,	РГАДА	
Пер.	с	польского: «…король, приятель наш, и вся
Речь Посполитая польская суть нам спасением

и хотят нам быть пособием к получению наслед-
ных наших владении� . Желаем при том, дабы бог
даровал наискорее увидеть любовь вашу и всех

наших приятелеи�  в добром здравии»..

Лжедмитрий	I.
XVII	в.,	ГИМ

Марьяна	Мнишек.
XVII	в.,	ГИМ

Лжедмитрий	II,
нач.	XVII	в.,	ГИМ
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  Можно ли обманывать другого человека?
В обычнои�  ситуации практически каждыи�
ответит, что нет. А можно ли обманывать
целую страну, особенно находящуюся
в затруднительном положении? В истории
России пример такого обмана, к сожалению,
есть. В 1609 году в тяжелых условиях польс-
кои�  интервенции и борьбы с самозванцами
правительство Василия Шуи� ского пошло на
заключение Выборгского договора со Шве-
циеи� , по условиям которого шведское пра-
вительство предоставляло воинскии�  корпус
для борьбы с поляками, а взамен должно
было получить город Корелу и денежное
жалование.

  Участие шведов в вооруженнои�  борьбе огра-
ничилось несколькими боями с переменным
успехом, а вот малеи� шее нарушение сроков
выдачи жалования привело к неожиданным
последствиям – в 1611 году шведские вои� ска
под руководством Якоба Делагарди захватили
ряд русских крепостеи� , включая Новгород.
Формально было объявлено о существовании
независимого Новгородского государства,
фактически находившегося под шведским
протекторатом. Затем последовал следующии�
шаг – между Новгородским государством и
Швециеи�  был подписан договор, согласно
которому шведскии�  принц Карл-Филипп ста-
новился претендентом на русскии�  престол.
Только в 1617 году был заключен Столбовскии�
мир, по которому марионеточное государство
было ликвидировано, а Новгород вернулся
в состав России. 

Князь	Михаил	Скопин-Шуйский	встречает	шведского
воеводу	Делагарди	близ	Новгорода	в	1609	г.

Гр.	Шюблера	с	рис.	Р.	Штейна.	1896	г.

Обман	доверия

Договор	о	вечном	мире,	заключенный
в	деревне	Столбово	между	российскими
послами	кн.	Д.И.	Мезецким	«с	товарищи»

и	шведскими	графом	Я.	Делагарди
«с	товарищи».	1617	г.,

РГАДА
«…король Густав Адольф свеи� скои�  его королевское

величество за себя и за своих наследников и потом

будущих королеи�  свеи� ских и за все Свеи� ское коро-

левство очистил и отдал сего мирного постановенья

крепостию се Росии� ского царствия городы и посады,

которые в близ прошлых летех поиманы, имянно

Великии�  Новгород, Старую Русу, Порхов, Ладогу, Гдов

с ых уезды…»

Договор	между	Я.	Делагарди	и	князем
Михаилом	Васильевичем	Скопиным-Шуйским,

подписанный	в	Александровской	слободе,
о	присылке	в	Россию	вспомогательного

шведского	войска.	17	декабря	1609	г.,
РГАДА

План	осады	Новгорода	Якобом	Делагарди	в	1611	году.	
Худ.	Д.А.	Ровинский	(воспроизведение	с	гравюры),	1890	г.,	ГИМ	
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Якоб	Делагарди.
Гравюра	И.	Фалька.	1652	г.

Портрет	царя	Василия	Шуйского.
Худ.	И.	Штенглин,	1740-е	гг.,
Государственный	Эрмитаж



  Прорубив «окно в Европу», Петр Великии�
существенно укрепил положение России в
мире, но, одновременно с тем, открыл нас-
тоящии�  ящик Пандоры. Ведь наряду со
многими честными иностранными про-
фессионалами, прибывавшими на службу
в Петербург, в страну проникло немало
авантюристов, одна часть которых пресле-
довала сугубо личные цели, а другая –
выполняла поручения недружественных
России правительств.                                          .
  В отличие от событии�  Смутного времени,
речь шла уже не об отторжении каких-либо
земель, а о том, чтобы Россия проводила
свою внешнюю политику в заданном ино-
странными правительствами русле.
Например, «своевременное» восшествие в
1761 году на россии� скии�  престол Петра III
привело к тому, что все завоевания страны
в Семилетнеи�  вои� не вернулись Пруссии, во
главе которои�  стоял король Фридрих II –
кумир молодого россии� ского императора,
бывшего, к тому же, наполовину немцем
по происхождению. 

  Существенно увеличившаяся территориально
и превратившаяся в одну из ведущих мировых
держав России� ская империя стала лакомым
куском для иностранного вмешательства. Даже
смерть Павла I, завершившая череду дворцовых
переворотов, удивительно «удачно» вписалась
в хитросплетения европеи� скои�  политики, совпав
с желанием россии� ского императора прервать
союзные отношения с Англиеи�  и вступить в союз
с революционнои�  Франциеи� . Итогом этого союза
должен был стать совместныи�  поход на Индию,
но – вмешались обстоятельства. В декабре
1800 года в Париже было совершено неудачное
покушение на Наполеона Бонапарта, а в марте
1801 года в Санкт-Петербурге – удачное покуше-
ние на Павла I. «Англии� скии�  посол в Петербурге
Уитворт мог дать по этои�  части полезные советы
своему близкому другу Панину», – отмечал в
своих записках современник – саксонскии�  посол
Розенцвеи� г.  

Павел	I.
Худ.	В.Л.	Боровиковский,	1796	г.,

Новгородский
музей-заповедник

Император	Петр	III.
Худ.	А.П.	Антропов,	1762	г.,

Государственная	Третьяковская	галерея

Эпоха	дворцовых	переворотов

Сэр	Чарлз	Хэнбери	Уильямс.
Худ.	Дж.	Эккард,	1746	г.,

Национальная	портретная
галерея,	Лондон
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  «…Понятно,	сколько	я	обязана	провидению,
которое	 Вас	 прислало	 сюда	 как	 ангела-
хранителя	 для	 того,	 чтобы	 связать	 меня
дружбой	 с	 вами.	 Я	 знаю,	 что	 Вы	 питаете
таковую	 ко	 мне.	 Вы	 увидите,	 что	 если
когда-нибудь	 я	 одену	 венец	 на	 царство,
я	отчасти	буду	вам	обязана	в	этом…»

Фридрих	II	Великий.
Худ.	В.	Кампхаузен,	1870	г.,

Сан-Суси	(Потсдам)

Станислав	Август	Понятовский.
Худ.	И.	Лампи,	1790	г.

В 1755-1756 гг. жил в России
в качестве личного секретаря

англии� ского посланника
Ч. Уильямса. В 1764-1795 гг. –

король Речи Посполитои�

Смерть	Павла	I.
Гр.	Ж.Ж.	Утвайта

по	рис.	Ф.Э.А.	Филиппото,
пер.	пол.	XIX	в.

Портрет	великой	княгини
Екатерины	Алексеевны
(будущей	Екатерины	II)

Худ.	Г.		Гроот,		1745-1746	гг.,
Государственный	Эрмитаж	

  Одновременно с этим близкие отно-
шения с супругои�  Петра III – будущеи�
императрицеи�  Екатеринои�  II – выстра-
ивал опытныи�  британскии�  дипломат
Чарлз Хэнбери Уильямс. Он не только
сумел ввести в круг фаворитов великои�
княгини своего протеже – Станислава
Понятовского, но и передавал еи�  крупные
денежные средства, разумеется, дополняя
их политическими рекомендациями.

Из	письма	великой	княгини	Екатерины	Алексеевны

английскому	послу	сэру	Ч.	Уильямсу

Чарльз	Уитворт.
Худ.	И.	Лампи,	1789	г.,
Частная	коллекция



  Историческая память лежит в основе национального
самосознания, поэтому фальсификация исторических
фактов или их ложная интерпретация – один из простеи� -
ших путеи�  подрыва суверенитета. Петр Великии�  создавал
Академию наук с нуля, поэтому первыи�  ее состав состоял
почти исключительно из иностранцев. Сложилась пара-
доксальная ситуация – отечественная история оказалась
в руках выходцев из германских княжеств, среди которых
выделялись три профессора – Готлиб Баи� ер, Герард Миллер
и Август Шлецер, первыи�  из которых за весь период пребы-
вания в России так и не удосужился выучить русскии�  язык.
Именно ими была создана так называемая норманнская
теория, которая прекрасно соответствовала ситуации эпохи
дворцовых переворотов, когда у власти в России все чаще
оказывались правители преимущественно немецкого
происхождения.                                                                                        .
   Для историческои�  науки XVIII века возникновение государ-
ственности автоматически отождествлялось с установлением
монархическои�  власти, поэтому вывод Герарда Миллера о том,
что у новгородцев до Рюрика не было правителеи� , мог озна-
чать только одно: славяне не в состоянии создать собственное
государство. Без выходцев из Европы – ничего бы у них
не получилось. 

  Особого внимания заслуживают попытки изобразить «пер-
вого русского князя». Разумеется, никаких прижизненных
изображении�  Рюрика не могло быть и в помине. Тем не менее,
в западноевропеи� ских источниках начиная с XVIII века активно
использовались различные версии его портрета, на которых
князь изображался безбородым, с длинными усами и в желез-
ном шлеме, делающим его похожим на средневекового рыцаря.
Основои�  для этих гравюр изображения стала польская военная
мода, что должно было еще больше укреплять непросвещенного
читателя в мысли о несамостоятельности и подражательности
древнерусскои�  государственности и ее основоположников.

Герард	Миллер.
Худ.	Э.В.	Козлов.	Кон.	XX	в.

«От	роду	варяжского…»

Книга	Г.Ф.	Миллера	«О	народах
издревле	в	России	обитавших».
Санкт-Петербург,	1773	г.,	ГИМ	
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Август	Шлецер.
Кон.	XVIII	–	нач.	XIX	в.,	ГИМ	

Михаил	Васильевич	Ломоносов.
Худ.	Г.К.И.	Преннер,

сер.	XIX	в.,	ГИМ

Фигура	Рюрика	на	памятнике
«Тысячелетие	России»
в	Великом	Новгороде

  Против такого вывода, которыи�  был сразу подхвачен ино-
странными учеными, резко выступил Михаил Васильевич
Ломоносов, после чего Миллеру пришлось сделать важную
оговорку – гипотеза о скандинавском происхождении Рюрика
не может свидетельствовать об отсутствии государственности
у славян. Впрочем, эти уточнения остались известны лишь
узкому кругу ученых, а вот упрощенныи�  вывод – широкои�
общественности. Превратно понятая «норманнская теория»
стала еще одним аргументом в арсенале недоброжелателеи�
России…

Иллюстрация	из	издания
«Histoire	physique,	morale,	civile
et	politique	de	la	Russie	ancienne"

Н.Г.	Леклерка.	Князь	Рюрик.
Auvray,	Chevalier	J.

Франция.	1783	г.,	ГИМ

Рюрик,
великий	князь	Русский.

Гр.	Гандини,	XVIII	в.,
ГИМ



  Еще в XIX столетии в отечественнои�  историографии
сложилось несколько упрощенное представление о
периодизации эпохи дворцовых переворотов – на смену
временам «бироновщины» (когда, как писал историк
Василии�  Осипович Ключевскии� , «немцы посыпались
в Россию, как сор из дырявого мешка, облепили двор,
обсели престол») в 1741 году приходит светлое царство-
вание дочери великого Петра – Елизаветы. Но дворцовыи�
переворот – на то и переворот, чтобы всегда иметь
«двои� ное дно». Для возведения на престол Елизаветы
Петровны большие усилия приложили два человека –
французскии�  посол Жак-Иоахим де ла Шетарди и
придворныи�  леи� б-медик Иоганн Лесток. Именно через
них щедрым потоком шло финансирование гвардеи� ских
полков, устанавливались нужные связи, без которых
заговор вряд ли бы удался. Двигала ли ими забота о
сохранении и укреплении России? В этом можно
усомниться.

  Переворот оказался успешным, но вот своих целеи�  Шетарди так
и не добился. Елизавета оказалась гораздо более самостоятельнои�
правительницеи� , чем рассчитывал посол. А в 1744 году, после рас-
шифровки перехваченнои�  дипломатическои�  почты, где содержались
советы по манипулированию императрицеи� , Шетарди был выслан
из России. Очередная попытка иностранного вмешательства
не удалась. 

Портрет	Жака-Иоахима	Тротти,
маркиза	де	ла	Шетарди.

Гр.	Бернигерот,
кон.	XIX	–	нач.	XX	в.,	ГИМ	

Шуты	при	дворе	императрицы	Анны	Иоанновны.
Худ.	В.И.	Якоби,	1872	г.,	Государственная	Третьяковская	галерея.

У изголовья недомогающеи�  императрицы – ее фаворит Э.И. Бирон.
Две фигуры на диване справа – французскии�  посол де ла-Шатарди и леи� б-медик Лесток.

Заговор	Шетарди	–	Лестока

Портрет	Иоганна	Германа	Лестока.
Худ.	Г.К.	Гроот,	гр.	Дж.	Стенглин,

XVIII	в.,	ГИМ
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«Маркиз	де	ла-Шетарди	в	России.
1740-1742	гг.:	Перевод	рукописных
депеш	французского	посольства

в	Петербурге».
Издал	с	примеч.	и	доп.	П.	Пекарский.

Санкт-Петербург,	1862	г.,	ГИМ

 В донесении, отправленном французскому королю, Шетарди недвусмысленно
раскрывает свои намерения: «Я	остановился	на	двух	главных	обстоятельствах
и	воспользовался	всею	доверенностью,	которую	она	изволила	мне	выказывать,
чтобы	убедить	ее:	первое	—	увеличение	ее	славы	от	предварительного	согла-
шения,	которое	нужно	ей	иметь	с	Франциею,	а	чрез	это	и	с	Швециею,	так	как
содействие	 столь	 почтенных	 держав	 могло	 дать	 только	 более	 веса	 прини-
маемой	 ею	 решимости.	 Все	 это	 для	 того,	 чтобы	 его	 величество	 и	 Швеция,
в	случае	счастливого	успеха,	имели	свою	долю	заслуги	в	том».

Цесаревна	Елизавета	Петровна	в	кордегардии	Зимнего	дворца.
Худ.	Е.Е.	Лансере.	1913	г.

Елизавета	Петровна.
Гр.	Чемесов.	1761	г.,	ГИМ

Императрица	Анна	Иоанновна.
Гр.	Г.П.	Буш.	Перв.	пол.	XVIII	в.,	ГИМ



  До того, как в середине XIX века началась «Большая игра» между
Великобританиеи�  и России�  за соперничество в Центральнои�  Азии,
местом противостояния великих держав был Кавказ. За право
удержать в своем составе этот горныи�  краи�  России� скои�  империи
пришлось не только вести кровопролитную борьбу, но и одержать
верх в так называемои�  вои� не тенеи�  («das Schattenturnier», как
назвал ее министр иностранных дел России� скои�  империи Карл
Нессельроде) с самыми влиятельными европеи� скими странами.

  В результате Адрианопольского мирного договора, завершившего
русско-турецкую вои� ну 1828–1829 годов, все черноморское побережье
Кавказа оказалось в составе России� скои�  империи. Османская империя
находилась на грани развала, но ее исчезновение с политических карт
автоматически означало бы усиление России. Такои�  угрозы своим
интересам Британская империя стерпеть не могла. Стамбул, мечтая
о реванше, оказывал военную поддержку отдельным племенам горцев,
продолжавшим борьбу с России� скои�  империеи� . В свою очередь, инфор-
мационная поддержка обеспечивалась из Лондона.                    . 
  В 1840 году британским дипломатам удалось убедить Россию под-
писать «Лондонскую конвенцию о проливах», в которои�  был прописан
запрет для Османскои�  империи пропускать через проливы Босфор
и Дарданеллы военные корабли в мирное время. А вот про военное
время – в тексте конвенции ничего не говорилась. Именно эта «дипло-
матическая ловушка» стала непосредственнои�  причинои�  того затруд-
нительного положения, в котором оказалась России� ская империя во
время Крымскои�  вои� ны.                                                                                            .
  Подписал «Лондонскую конвенцию о проливах» со стороны Велико-
британии министр иностранных дел Джон Пальмерстон, один из
самых яростных и последовательных противников усиления России.
Его русофобия настолько прославила его, что нашла отражение даже
в частушке, напечатаннои�  в газете «Северная пчела».

Стратфорд	Канинг,
виконт	Стратфорд.

Худ.	Дж.Ф.	Уоттс.	1855	г.,
Национальная	портретная	галерея

(Лондон)		
Являлся одним из самых опытных

и опасных британских специалистов
по России. В 1832 г. Николаи�  I отка-

зался принять его в Петербурге
в качестве посла, чем спровоцировал

дипломатическии�  скандал.

Война	теней

Пальмерстон	и	Наполеон	III.

Карикатура

«На	нынешнюю	войну».

Худ.	П.М.	Боклевский,	1855	г.,

ГИМ	

«Вот, в воинственном азарте,

Воевода Пальмерстон

Поражает Русь на карте

Указательным перстом»
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Контрабандисты.
Худ.	И.К.	Айвазовский,	1884	г.,

Пермская	художественная	галереяДонесение	чрезвычайного	посла	в	Константинополе	А.С.	Меншикова	канцлеру

К.В.	Нессельроде	о	беседе	поверенного	в	делах	России	в	Турции	А.П.	Озерова

с	послом	Великобритании	Стрэтфордом-Редклифом.	1853	г.,	Стамбул,

АВПРИ

Пер.	с	французского: «Порта, более нежели когда-либо, слепо предана

внушениям лорда Стрэтфорда... турецкие министры сообщают ему малеи� шие

детали наших переговоров... великобританскии�  посол, принимая на себя явно

роль миротворца, в таи� не побуждает Турцию противиться нам в самом

важном из наших требовании� »

Портрет	графа	Карла	Васильевича	Нессельроде.
Худ.	Е.И.	Ботман.		Ок.	1870	г.,
Государственный	Эрмитаж



  С давних пор одним из способов аргументации в международнои�
политике является грамотно вброшенная фальшивка. Особенно
удачно выходит, когда эта фальшивка обзаводится «историческим
флером», позволяющим сделать ее еще более убедительнои� . 

  В конце XVIII века польскии�  эмигрант Михал Сокольницкии�
написал памфлет, где сослался на завоевательные планы Петра I,
якобы стремившегося к мировому господству. В 1811 году этот
неожиданно «обретенныи� » петровскии�  документ публикует
в своеи�  книге французскии�  историк Шарль Лезюр – весьма свое-
временно, учитывая стремление Наполеона обосновать свои�
предстоящии�  поход на Россию благовидным предлогом защиты
Европы от якобы грозящего еи�  «русского ига». 

Шевалье	д'Эон	в	женском	платье.	
Худ.	Р.	Купер,	гр.	Дж.	Белл,

1810	г.,	ГИМ
Слухи, распространяемые в нач. XIX в.,

приписывали вывоз из России копии
«Завещания Петра Великого» шевалье

д'Эону – известному французскому
шпиону и авантюристу

«Завещание	Петра	Великого»

Портрет	Михала	Сокольницкого.	
Худ.	В.	Герсон,	XIX	в.
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Портрет	Петра	I.
Худ.	Ж.-М.	Натье,	1717	г.,

Государственный	Эрмитаж

  С тех пор каждыи�  крупныи�  европеи� скии�  конфликт сопровож-
дался переизданием «Завещания», в свете которого вся внешняя
политика России на протяжении последних столетии�  могла рас-
сматриваться как реализация древнего захватнического плана.
И хотя еще в XIX веке путь создания этои�  фальшивки был
полностью реконструирован, это никак не помешало француз-
ским и англии� ским политикам продолжать пользоваться
данным текстом как оправданием своих агрессивных деи� ствии�
против нашеи�  страны. 

  «Продолжайте	войны	с	Турцией	и	Персией.	Основывайте	верфи
в	Черном	море.	Постепенно	получите	контроль	над	этим	морем,
а	 также	 над	 Балтийским.	 Это	 необходимо	 для	 полного	 успеха
наших	 проектов.	 Ускорьте	 падение	 Персии.	 Откройте	 для	 себя
путь	 к	 Персидскому	 заливу.	 Восстановите,	 насколько	 это	 воз-
можно,	 с	 помощью	 Сирии	 древнюю	 торговлю	 с	 Левантом	 и,
таким	 образом,	 продвигайтесь	 к	 Индии.	 Оказавшись	 там,	 вам
не	потребуется	английское	золото…».Переход	Наполеона	через	Неман.

Худ.	В.В.	Мазуровский,	ок.	1912	г. Отрывок	из	фальшивого	завещания	Петра	Великого

Публикация	фальшивого
«Завещания	Петра	Великого»

на	английском	языке.
Журнал	«The	Atlantic	Montly»,

July	1878,	vol.	XLII



  Попытки сорвать политику России по включению кавказских
народов в состав единого государства столкнулись с одним
прискорбным обстоятельством – сами по себе эти народы в
просвещеннои�  Европе мало кого интересовали. Разумеется, это
не мешало турецким судам снабжать горцев оружием западного
производства, но сильно уменьшало вероятность публичного
осуждения России� скои�  империи за ее деи� ствия на Кавказе. 

  Для дискредитации России не хватало только какого-нибудь
вопиющего случая нарушения международного права. И если
этот случаи�  не представлялся сам, то его следовало создать.
11 ноября 1836 года Николаи�  Вульф, командир брига «Аякс»,
патрулировавшего черноморское побережье, получил приказ
задержать неизвестную шхуну, нарушившую морскую границу
России. После погони шхуна «Виксен» была задержана в раи� оне
Суджук-кале (нынешнии�  Новороссии� ск). На борту был обна-
ружен груз соли, относившии� ся к запрещенным товарам, и…
британскии�  подданныи�  Джеи� мс Станислав Белл, которыи�
представился коммерсантом.                                                                  .
  Поднялся международныи�  скандал – Россию обвиняли и в
нарушении принципов свободнои�  торговли, и в незаконном
применении оружия – запахло потенциальнои�  вои� нои� . Но, в
отсутствие убедительных юридических аргументов, позво-
лявших обвинить Россию, инцидент был признан лишь досад-
нои�  случаи� ностью, а виновником Британская империя публично
выставила все того же Белла, которому пришлось покинуть тер-
риторию России. Его подрывная деятельность среди горцев
завершилась, но до окончания Кавказскои�  вои� ны оставалось
еще два долгих десятилетия.

Дело	«Виксена»

Карта	Черкессии,	составленная	Дж.	Беллом.	1840	г.
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«Кавказская	разведка».
Худ.	Ф.	Рубо,	ок.	1901	г.,

Музей-панорама	«Бородинская	битва»

Отношение	начальника	Главного	морского	штаба	А.С.	Меншикова	вице-канцлеру

К.В.	Нессельроде	с	разъяснениями	по	поводу	задержания	английского	судна

«Лорд	Чарльз	Спенсер»	в	связи	с	протестной	нотой	английского	посла	в	России

Дж.	Дархэма,	10	марта	1836	г.,

АВПРИ

«Лазутчичья система англичан в отношении к восточным берегам Черного моря уже

не раз обнаруживалась: капитан Лаи� онс два раза (в 1834 и 1835 г.) покушался про-

никнуть в Абхазию, где в 1834 году даже входил в сношение с жителями и привозил

им бумаги. Капитан Дринкватер на пароходе «Плутон», на котором прибыл Лорд

Дархэм в Одессу, осматривал те же берега; и наконец внимание, которое в Англии

обращается на положение Абхазии, слишком известно».

Отношение	командира	Отдельного	кавказского	корпуса	Г.В.	Розена

военному	министру	России	А.И.	Чернышеву	о	доставке	военного	груза

английским	судном	для	горцев	в	бухту	Суджук-кале.	12	января	1837	г.,

АВПРИ

«В первых числах прошлого ноября на одном судне, пристававшем

в Суджукскои�  бухте, вероятно англии� скои�  шхуне, взятои�  нашим креи� -

сером, доставлено значительное количество соли, медных турецких

трехфунтовых орудии�  4, шестифунтовых также 4, ружеи�  и шашек

весьма много, пopoxy двести бочонков, в каждом по 4 пуда».

Обложка	книги	Д.С.	Белла
«Дневник	проживания

в	Черкесии	за	1837,
1838	и	1839	годы».

Лондон,	1840	г.



  Большую роль в разыгрывании «черкесскои�  карты» сыграл
англии� скии�  дипломат Дэвид Уркварт, которыи�  в 1835–1837 годах
работал секретарем британского посольства в Константинополе.
Как настоящии�  шпион, он умело «перекрашивался» в зависимости
от обстановки. В молодости повоевав на стороне греческих повстан-
цев против Турции, в зрелые годы стал яростным «османофилом»,
а главным объектом своих нападок сделал России� скую империю. 

  В 1836 году в Англии в периодическом издании «Портфолио»,
основанном Дэвидом Урквартом, был напечатан документ
с красноречивым названием «Декларация черкесскои�  независи-
мости, адресованная Дворам Европы». В нем от имени черкесов
провозглашалось: «Для	нас	было	глубочайшим	унижением	узнать,
что	наша	страна	отмечена	на	всех	европейских	картах	как	часть
России;	что	договоры,	о	которых	мы	ничего	не	знаем,	подписаны
Россией	и	Турцией,	которая	хочет	передать	русским	этих	воинов,

Основатель	«Великой	Черкесии»

Мемориал	жертвам	Кавказской	войны	1763–1864	гг.
(«Древо	жизни»),	г.	Нальчик
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Фотография	Дэвида	Уркварта	
(из	биографической	книги	«David
Urquhart:	some	chapters	in	the	life

of	a	Victorian	knight-errant	of	justice
and	liberty»,	1920	г.)

Первое	издание	«Декларации
независимости	Черкесии,

адресованной	Дворам	Европы»
(Журнал	Portfolio,	1835,	Т.	I)

Черкесы.
Западная	Европа,

сер.	XIX	в.,
ГИМ

  К 1830-м годам вои� на на Кавказе тянулась уже почти двадцать лет,
находясь на периферии внимания европеи� скои�  общественности.
Чтобы привлечь к неи�  внимание, требовался яркии�  образ. И такои�
образ был наи� ден – героические горцы-повстанцы, вступившие
в борьбу за создание собственного национального государства –
Черкесии. 

  
	от	которых	Россия	трепещет,	и	эти	горы,	где	никогда	не	ступала
ее	нога».																																																																																																																					 .
	 	Целью этои�  фальшивои�  декларации была демонстрация суще-
ствования отдельнои�  «черкесскои�  нации», требующеи�  госу-
дарственного самоопределения, а итогом «раскручивания» в
западных средствах массовои�  информации «черкесского вопроса»
стала трагическая депортация черкесов на территорию Османскои�
империи, где многие из них погибли от голода, а часть была
продана в невольники.  

Оставление	горцами	аула	при	приближении	русских	войск.
Худ.	П.Н.	Грузинский.	1872	г.,	Государственный	Русский	музей

Карикатура	«Вас,	храбрые	мои	Шотландцы,
я	посылаю	на	Кавказские	берега».

Лит.	П.	Меч,	худ.,	Н.	Степанов,	1855	г.,
ГИМ

Знатный	черкес.
Западная	Европа,

сер.	XIX	в.,
ГИМ



  Когда царство Польское вошло в состав России� скои�  империи по итогам
Венского конгресса, полякам была дарована конституция, а особыи�
статус историческои�  Польши подтверждался сохранением польских
законов. Вместе с тем, на протяжении всего периода пребывания в составе
России, радикально настроенная шляхта требовала от Петербурга либо
независимости, либо присоединения к Польше Западного края (земель
Белоруссии, Литвы и Украины). Восстание 1863-1864 годов представляло
собои�  очередное обострение «польского вопроса». Непосредственным
поводом к нему стал рекрутскии�  набор поляков в россии� скую армию,
а следствием произошедшего мятежа – вмешательство недружественных
России европеи� ских держав.                                                                                             .
  Наибольшую активность в этом отношении проявила Великобритания.
Уже в конце февраля 1863 года правительство лорда Пальмерстона при-
няло решение организовать дипломатическии�  демарш в Петербурге,
чтобы сломить волю царского правительства к подавлению восстания.
17 апреля три европеи� ских посла в Петербурге одновременно передали
царскому правительству схожие по содержанию ноты, призванные при-
нять требования польских мятежников. Вслед за Великобританиеи� ,
Франциеи�  и Австриеи�  с нотами по польскому вопросу выступили Испания,
Швеция, Италия, Нидерланды, Дания, Португалия и Турция. Дипломати-
ческое наступление воодушевило повстанцев. В Варшаве со дня на день
ожидали прихода французских вои� ск.                                                                       .
  Перед лицом шантажа император Александр II принял решение проявить
твердость. Признавая, что «польские дела, к несчастью, теперь в совер-
шеннои�  зависимости от внешнеи�  политики», царь в ночь с 23 на 24 апреля
сообщил великому князю Константину Николаевичу об утверждении
категоричного ответа россии� скои�  стороны на парижскую, лондонскую
и венскую ноты.                                                                                                                  .
	 	 «Положение	 наше	 нелегкое,	 и	 никто	 более	 меня	 не	 чувствует	 всю	 его
трудность	 и	 даже	 опасность,	 но	 минута	 такова,	 что	 честь	 наша
не	 позволяет	 нам	 уступить,	 и	 мы	 должны	 скорее	 все	 лечь	 за	 наше
правое	 дело,	 чем	 согласиться	 на	 те	 унизительные	 условия	 или	 даже
требования,	которые	могут	быть	нам	предложены».

Польский	вопрос

«Унтер-офицер	Мавшук,	везя	тело	убитого
младшего	вахмистра	Гордеева,	отбивается

от	четырех	польских	мятежников».
Худ.	Н.С.	Самокиш,	1913-1914	гг.
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«Сцена	восстания	1863	года».
Худ.	Т.	Айдукевич,	1876	г.

Портрет	лорда	Пальмерстона.
Великобритания,	XIX	в.

Портрет	Александра	II.
Худ.	Е.И.	Ботман,	1856	г.,

Государственный	Русский	музей

Осознав неспособность повлиять на Россию дипломатическим шантажом
и не горя желанием вступать в большую вои� ну, Великобритания посте-
пенно пошла на попятную. Царство Польское осталось в составе России� скои�
империи. Это нанесло серьезныи�  удар авторитету кабинета Пальмерстона
и вызвало возмущение во Франции, оказавшеи� ся не готовои�  к такому
унизительному поражению. 



«Война	против	войны».	Листовка	РСДРП
против	Русско-японской	войны.	1904	г.,

ГЦМСИР

Разгром	помещичьей
усадьбы	в	1905	году.

Худ.	Г.Н.	Горелов,	1925	г.

МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

  Русско-японская вои� на и Первая русская революция
стали предвестниками грядущих потрясении�  в России.
Стремясь ослабить противника изнутри, японская
военная разведка во главе с бывшим военным атташе
в Петербурге Акаси Мотодзиро прибегла к финансиро-
ванию оппозиции царскому правительству.                       .
  В 1904 году Акаси установил связь с руководством
РСДРП. Денежные средства из Японии направлялись
на печать и распространение нелегальнои�  литературы,
упрочение межпартии� ных связеи� , военно-техническую
подготовку вооруженного восстания. Были налажены
и прямые поставки оружия через Финляндию и Кавказ.

  Акаси профинансировал оппозиционную конференцию
в Париже, принявшую резолюцию о свержении самодер-
жавия. Таким образом, либералы, эсеры, бундовцы, соб-
равшиеся на «Съезде русскои�  оппозиции», сами того не
подозревая, выступали орудием японского шпионажа.
Через год такая же конференция состоялась в Женеве.

А.	Тыркова-Вильямс	«На	путях	к	свободе»

  Ослабление центральнои�  власти наряду с военными
поражениями, в конечном итоге, привело царское прави-
тельство к заключению невыгодного для страны Порт-
смутского мирного договора, зафиксировавшего утрату
прежнего влияния России на Дальнем Востоке.

Цусимское	сражение.	1905	год.
Худ.		С.В.	Пен,	1991	г.,

Центральный	военно-морской	музей

Акаси	Мотодзиро.
	Нач.	XX	в.

Деятели	социалист-федералистской
революционной	партии	Грузии.

В	центре	Георгий	Гаврилович	Деканозов
(Деканозишвили).	Женева.	1904	г.

Конни	(Конрад	Виктор)
Циллиакус,

финский	революционер.	1900	г.

Брошюра	«Изнанка	революции.	Вооруженное
восстание	в	России	на	японские	средства».

Санкт-	Петербург,
типография	А.С.	Суворина,	1906	г.

На развороте приведена переписка Акаси
Мотодзиро с Г.Г. Деканозовым

и К.В. Циллакусом

Первая	русская	революция

Русско-японская	война.
Казнь	японских	офицеров

генерального	штаба,
схваченных	за	шпионаж.
Париж,	1904	г.,	ГЦМСИР

 	«Когда	Порт-Артур	сдался,	французы	выражали	нам
соболезнования,	 а	 некоторые	 русские	 эмигранты	поз-
дравляли	друг	друга	с	победой	японского	оружия.	Война
с	правительством	заслоняла	войну	с	Японией».



  В период Первои�  мировои�  вои� ны попытки
иностранного вмешательства во внутреннюю
политику России� скои�  империи достигли пика.
Неспособность царского правительства раз-
решить комплекс внутренних противоречии�
делала его неустои� чивым, подверженным
давлению извне. Губительную роль сыграл и
дефицит ответственности среди тогдашних
политических элит, готовых без раздумии�
принимать иностранную «помощь», в том
числе от военных противников России.

Газета	«Ukrainische	Nachrichten»
(издавалась	Союзом	освобождения

Украины).	Вена,	1914	г.,
ГЦМСИР
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Алексей	Николаевич
Куропаткин.
Кон.	1890-х	гг.

  Уже 4 августа 1914 года, в самом начале
вои� ны, при поддержке Австро-Венгрии был
создан Союз освобождения. Объединив поли-
тических буковинских и галицких национа-
листов, он провозгласил целью отделение
Украины от России и образование «самосто-
ятельного» государства под протекторатом
Австро-Венгрии и Германии. Фактически же
члены Союза на австрии� ские средства выпол-
няли агентурные функции, а впоследствии
под немецким руководством вели пропаганду
и агитацию в лагерях среди военнопленных-
украинцев.

  Параллельно Германия не оставляла попыток
заключения сепаратного мира на выгодных
для себя условиях. В этом вопросе англичане
особенно опасались Распутина. Его убии� ство
и моментальная реакция зарубежнои�  прессы
на падение монархии в России заставляют
задуматься о прямом участии дестабилизации
внутриполитическои�  ситуации в России� скои�
империи. В этом контексте отказ от предостав-
ления убежища свергнутому императору и его
семье представляется вполне  логичным
завершением ударов по россии� скои�  государ-
ственности.

«Долой	орла!».
Худ.	И.А.	Владимиров,

1917	г.,	ГЦМСИР

Русские	офицеры	на	Памирском	посту
недалеко	от	китайской	границы	в	1915	г.,

фотограф	П.	Сайкс

Карикатура	«Сепаратный	мир».
Худ.	А.	Лебедев,	1914-1918	гг.,

ГЦМСИР

Карикатура	«Торговый	дом
Романова,	Распутин	и	Ко».	1917	г.,

ГЦМСИР

  След Центральных держав прослеживался и
в организации восстания 1916 года в Среднеи�
Азии. Военныи�  губернатор Семиреченскои�
области А.И. Алексеев в докладнои�  записке
генерал-губернатору Туркестанского края
А.Н. Куропаткину писал: «…среди	 главных
причин	 недовольства	 киргизов,	 открытому
возмущению,	надо	считать	пропаганду,	прони-
кавшую	из	соседнего	Китая	(Кульджа,	Кашгар),
где	имеются	германские	агенты,	действующие
через	дунган	и	китайцев,	в	большом	числе	при-
езжавших	на	Каркару	и	Пржевальск…»

Смотр	подразделения	«сечевых	стрельцов»,
набранного	из	украинской	националистической

молодежи	Австро-Венгрии.	1915-1916	гг.

Февральская	революция
в	Гельсингфорсе	3-4	марта	1917	года.

	Худ.	В.А.	Печатин.	1956	г.

Революция	1917	года

  После установления власти Временного пра-
вительства наиболее последовательная под-
держка на внешнеполитическои�  арене оказы-
валась ему Северо-Американскими Соединен-
ными Штатами. Еще в 1915 году США заявили о
желании получить в долгосрочную концессию
Транссибирскую магистраль – при обсуждении
вопросов кредитования России условия амери-
канского капитала были кабальными.



  Как правило, от иностранного посла не ждут
активного вмешательства во внутренние дела
страны его пребывания. Но британскии�  посол
Джордж Бьюкенен трактовал свои дипломати-
ческие функции очень широко. Назначенныи�
в Петербург в 1910 году, сэр Бьюкенен активно
взаимодеи� ствовал и с царским правительством,
и с лидерами думскои�  оппозиции, режде всего
представителями кадетов и октябристов. По
затягиванию вои� ны, обнажившеи�  неспособность
Николая II перестроить экономику на военные
рельсы, позиция британского посла становились
все напористеи� . В 1915 году Бьюкенен организо-
вал в россии� скои�  столице «Общество сближения
с Англиеи� », через которое осуществлял влияние
на либеральные круги.

Распутин	с	поклонниками	у	себя	дома	на
Гороховой	улице.	1914	г.

Чрезвычайный	и	полномочный	посол
Соединенного	Королевства	в

Российской	империи	сэр	Джордж
Уильям		Бьюкенен.

Нач.	XX	в.
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Михаил	Владимирович	Родзянко.
Председатель	Государственной	думы

III	и	IV	созывов	один	из	лидеров
Февральской	революции	1917	года.

1914	г.

Освальд	Райнер,	агент	британской
Секретной	разведывательной	службы,

журналист.	Нач.	XX	в.

«Мысль	 о	 принудительном	 отречении	 царя	 про-
водилась	в	Петрограде	в	конце	1916	года	и	начале
1917	года.	Ко	мне	неоднократно	с	разных	сторон
обращались	 представители	 высшего	 общества.
Многие	 при	 этом	 были	 совершенно	 искренне
убеждены,	 что	 я	 подготовляю	 переворот	 и	 что
мне	 в	 этом	 помогают	 многие	 из	 гвардейских
офицеров	 и	 английский	 посол	 	 Бьюкенен», —
вспоминал последнии�  председатель царскои�
Думы Михаил Родзянко.

Располагая широкои�  сетью контактов,  Бьюкенен
скорее всего был осведомлен о планах убии� ства
фаворита царскои�  семьи Григория Распутина –
и приветствовал их. Британия опасалась, что
Распутин, пользуясь своим влиянием на супругу
Николая II, склонит ее побудить мужа заключить
сепаратныи�  мир с Германиеи� . По версии, изложен-
нои�  Ричардом Калленом и Эндрю Хуком, среди убии� ц
старца фигурировал англии� скии�  разведчик Освальд
Реи� нер – близкии�  друг одного из главных заговор-
щиков – Феликса Юсупова, с которым они вместе
учились в Оксфордском университете. Прямых под-
тверждении�  этого нет, но в своих воспоминаниях
Юсупов поминает состоявшии� ся на следующии�  день
обед в компании Реи� нера, которыи�  как минимум знал
о заговоре «и пришел, чтобы выслушать новости».

Григорий	Ефимович	Распутин.
Нач.	XX	в.

Князь	Феликс	Феликсович	Юсупов,
граф	Сумароков-Эльстон.	1916	г.

Труп	убитого	Григория	Распутина.	1917	г.,
ГЦМСИР

Британский	след



  Первыми из тех, кто написал об Израиле Лазаревиче
Гельфанде (Александре Парвусе), стали британские
историки Збынек Земан и Винфрид Шарлау, но их книга
«Парвус – купец революции» (1964) имеет очевидную
идеологическую ангажированность.                                           .
  Известно, что сотрудничество социал-демократа Парвуса
с немецким правительством началось в январе 1915 года,
когда он встретился с германским послом в Стамбуле и
изложил ему план вывода России из вои� ны через органи-
зацию революции. В Берлине инициатива была воспри-
нята с интересом. Уже в марте Парвус представил в
германскии�  МИД записку на 20 страницах, которая вошла
в историю как «Меморандум Парвуса». Для реализации
своего плана Парвус запросил пять миллионов марок.
Немецкии�  МИД выделил только миллион. На эти деньги
Парвус начал издавать в Мюнхене журнал «Колокол»,
а потом основал в Копенгагене «Институт по изучению
мировои�  вои� ны».

  Наибольшую известность Парвусу принесла история со
знаменитым «пломбированным вагоном». В феврале
1917 года он оказался единственным человеком, которыи�
взялся переправить большевистскую верхушку из неи� -
тральнои�  Швеи� царии в Петроград через всю охваченную
вои� нои�  Европу. Для этого пришлось убедить германского
министра иностранных дел Брокдорфа и начальника
немецкого генштаба Эриха фон Людендорфа. «Со стороны
Людендорфа это была авантюра, вытекавшая из тяжкого
военного положения Германии», – позднее напишет об
этом Троцкии� .                                                                                         .
  Парвусу выделили еще пять миллионов марок, и он всту-
пил в переговоры с лидерами большевиков. Однако, рас-
считывая использовать Ленина в своих целях, Парвус и его
спонсоры глубоко просчитались. Уже после падения
Временного правительства «купец революции» попросил
разрешения посетить советскую Россию. Ленин отказал,
передав Парвусу, что «революцию нельзя делать гряз-
ными руками».

Александр	Парвус,	деятель
международного	социал-демократического

движения,	теоретик	марксизма.	1906	г.

Эрих	фон	Людендорф	(слева),
немецкий	военачальник	и	политик.

Нач.	XX	в.
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Обложка	журнала	«Die	Glocke»
(«Колокол»),	№	27	от	5	октября

1918	г.

Подписи	Ленина	и	других	эмигрантов	под	условиями	проезда
через	Германию.	Фотография	документа	из	переиздания

книги	Ф.	Платтена	«Путешествие	Ленина	через
Германию	в	пломбированном	вагоне»,	1924	г.

Главный	вокзал	Цюриха	–	место
отправления	пломбированного	вагона,

в	котором	в	Россию	отправились
деятели	оппозиции.	1882	г.

Ленин	с	группой	русских	политэмигрантов
в	Стокгольме	в	день	проезда	из

Швейцарии	в	Россию.	Фотография	В.
Мальмстрема,	13	апреля	1917	г.

А.	Парвус,	Л.	Д.	Троцкий	и	Л.	Г.	Дейч
во	время	заключения

в	Петропавловской	крепости.
1906	г.

«Купец	революции»



  Утратив единство народа и твердость центральнои�  власти,
бывшая России� ская империя оказалась бессильна перед
вторжениями извне – как со стороны Германии и Австро-
Венгрии, так и со стороны бывших союзников по Антанте.
Даже самые непримиримые лидеры Белого движения,
поначалу доверившиеся интервентам, вскоре осознали
ошибочность этои�  ставки. Как отмечал Антон Иванович
Деникин: «Это была не помощь, а оккупация».

Французские	интервенты	в	Одессе.	1919	г.

Представители	архангельских	городских
властей	встречают	хлебом-солью	войска

Антанты.	2	августа	1918	г.,	РГАКФД

«Куда	девает	хлеб	Врангель?».
Худ.	Н.	Когоут.	1920	г.
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Японские	интервенты	на	улицах	Владивостока.
1918	г.,	РГАКФД

Генерал-лейтенант	Мицуэ	Юи	и	генерал	Кикузо
Отани,	командиры	японских	сил	в	Сибири,	1919	г.

  Еще 23 декабря 1917 года в связи с Октябрьскои�  револю-
циеи�  в Париже было заключено первое соглашение о
разделе России на сферы влияния: во французскую сферу
вошли Украина, Бессарабия и Крым, а в британскую –
Кавказ, Армения, Курдистан и Грузия. Аналогичным обра-
зом, вплоть до своего поражения в Первои�  мировои�  вои� не,
деи� ствовали и Центральные державы. Австро-Венгрия и
Германия разделили между собои�  юг России. На этих
территориях были созданы марионеточные политические
структуры, в том числе прогерманская «Украинская
держава» гетмана Скоропадского.

  Веснои�  1918 года под надуманным предлогом «защиты
от германскои�  опасности» в Мурманскии�  порт вошел
англии� скии�  креи� сер «Глория». Советские власти были
вынуждены согласиться с навязанным англии� ским при-
сутствием. Британцы развернули на подконтрольнои�  им
территории настоящии�  колониальныи�  террор. В восточ-
нои�  части Кольского полуострова находилась И� оканьгская
тюрьма, а на острове Мудьюг близ Архангельска – лагерь
военнопленных.

 После победы Антанты в Первои�  мировои�  вои� не никаких
иных основании� , кроме грабежа, у интервентов не оста-
лось. Например, Франция, в начале 1919 года закрепившая
за собои�  сферу влияния на Юге России, открыто нацели-
лась на захват промышленных и продовольственных
ресурсов - якобы для возврата своих инвестиции�  в русскую
экономику.

Реконструкция	лагерных	строений	на
острове	Мудьюг,	Архангельская	область

Немецкие	войска	вступают	в	Киев.	1	марта
1918	г.,	РГАКФД

«Гетман»	Павел	Петрович	Скоропадский	и
немецкие	офицеры.	1918	г.

Антон	Иванович
Деникин,

главнокомандующий
Вооруженными
силами	на	Юге
России.	1918	г.

 На Дальнем Востоке активно развернула интервенцию
Япония. В 2017 году были опубликованы письма военно-
служащего Ваити Танабэ, которыи�  с 1918 по 1920 год
находился в Сибири в составе специального подразделе-
ния. Он подтверждал не только акты грабежа, но и варвар-
ское сожжение деревни Ивановка под Благовещенском –
вместе с жителями.

Прибытие	Экспедиционного	корпуса	США.
Владивосток.	Август	1918	г.,

РГАКФД

«Не	помощь,	а	оккупация»
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«…Советское	 государство	 допускает	 к	 себе	 иностранных	 представителей
под	предлогом	помощи,	а	 эти	представители	помогают	свергать	Советскую
власть,	чему	примеры	бывали.	В	положение	такого	государства	мы	не	попадем
благодаря	тому,	что	мы	будем	ценить	и	использовать	такое	учреждение,	как
ВЧК.	Это	мы	можем	всем	и	всякому	гарантировать».

  После завершения Гражданскои�  вои� ны и поражения интервен-
ции Советская Россия оказалась в международнои�  изоляции,
выи� ти из которои�  удалось лишь к 1925 году. Постепенное
восстановление дипломатических отношении�  с западными
странами не означало их отказа от целенаправленных попыток
нанесения ущерба СССР – путем пропаганды, шпионажа или
диверсии� . Наиболее активные усилия в этом направлении
прилагались Великобританиеи� . Британская разведка активно
использовала в своеи�  подрывнои�  работе против СССР разведки
Финляндии, Эстонии, Латвии и Польши – экономически эти
страны в значительнои�  мере зависели от англии� ского капитала.
  В начале 1928 года ГПУ Украинскои�  ССР раскрыло крупную
шпионскую сеть, созданную польским генштабом среди бап-
тистских общин. Другая шпионская организация баптистов
была раскрыта в 1929 году в Белоруссии.

  В 1925 году в ходе операции «Трест» ОГПУ удалось арестовать
опытного англии� ского разведчика Сиднея Реи� ли. В ходе доп-
росов он показал, что «он приехал в СССР… со специальнои�
целью организации террористических покушении� , поджогов,
восстании� ...».                                                                                                    .
  После того как в октябре 1922 года японские оккупационные
вои� ска покинули территорию советского Дальнего Востока, в
Благовещенске, Хабаровске, Владивостоке и других городах
продолжали работу японские консульства. Под их прикрытием
велась разведка легальными и нелегальными методами. В марте
1924 года во Владивостоке была раскрыта японская резиден-
тура, которая имела в городе несколько конспиративных квар-
тир и субсидировалась японским военным министерством.         .
  С середины 1920-х годов активизировалась и немецкая раз-
ведка. Уже в 1924 году в Москве был арестован член этои�  орга-
низации Бауман, которыи�  приехал в СССР под видом германского
коммуниста-политэмигранта для подготовки террористических
актов.

Феликс	Эдмундович	Дзержинский,
советский	государственный	деятель,

основатель	и	руководитель	ВЧК.
Нач.	XX	в.

Владимир	Ленин	в	июле	1920	г.
Фотография	П.С.	Жукова

«Пятилетку	не	сорвать!».	Худ.	Г.А.	Розе,	1930	г.

Иностранный	шпионаж

В.И.	Ленин,	выступление	на	IX	Всероссийском	съезде	Советов,	1921	г.

Карикатурный	плакат
«Под	маской	мира».

Худ.	В.Н.	Дени,	1920-е	гг.

Сидней	Джордж	Рейли,
британский	шпион	и	авантюрист,

один	из	прототипов	литературного
героя	Джеймса	Бонда.	Нач.	XX	в.

Станислав	Никодимович
Булак-Балахович,

военный	деятель	периода	Гражданской
войны,	неоднократно	менявший	в	ней
сторону.	Организатор	банд	на	тер-
ритории	Польши,	осуществлявших

рейды	в	советскую	Белоруссию.	1922	г.

  Современныи�  анализ важнеи� ших следственных дел конца 1920-30-х годов позволяет
сделать вывод о том, что вскрытые органами госбезопасности факты вредительства и
диверсии�  далеко не всегда были результатом происков иностранных спецслужб.
Их нередкая фабрикация представляла собои�  реакцию советского государства на труд-
ности в процессе создания мощного экономического потенциала страны и попытки
их преодоления с помощью репрессии� . Однако причины трудностеи�  заключались не
в злонамеренности технических кадров, а в их слабои�  квалификации. Окончательно
преодолеть индустриальное отставание СССР удалось лишь к концу 1930-х годов.



  Одним из создателеи�  британскои�  шпионскои�
сети в Москве конца 1920-х стал секретарь
британскои�  миссии Эдвард (Эдуард Васильевич)
Чарнок. Он родился в России� скои�  империи и
имел тесные связи в купеческих кругах Москвы.
После Гражданскои�  вои� ны бывшии�  коммерсант
возвратился в советскую Россию в качестве асси-
стента британскои�  торговои�  миссии и… с первых
же днеи�  взялся за организацию шпионажа.
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Миссия	Чарнока	в	Москве

  В 1926 году Чарнок привлек к этои�  работе своего
старого знакомого, бывшего промышленника
Прове. Квартира Прове стала явочнои�  для британ-
ских шпионов. Затем в шпионскую сеть попал ряд
военнослужащих из Реввоенсовета СССР, сотруд-
ников Центрального аэрогидродинамического
института и ругих учреждении� . Вся шпионская
сеть Чарнока была своевременно разоблачена орга-
нами ОГПУ, а ее участники понесли заслуженное
наказание.

	 	 «Многоуважаемый	 Эдуард	 Васильевич!..	 Считаю	 нужным	 сообщить	 Вам	 следующее:	 через
Афганское	посольство	в	Москве	направляются	через	Бухару	в	Афганистан	германские	инженеры-
электротехники	 для	 устройства	 электростанций.	 Это	 явление	 носит	 систематический	 харак-
тер.	На	заводе	“Промброня”	идет	сейчас	сборка	германских	аэропланов…	Запчасти	прибывают	из
Петроградского	порта.	Собрано	уже	не	менее	80	аэропланов.	Один	отряд,	охраняющий	Петроград,
имеет	60	новых	машин	типа	“Фоккер”.	Если	Вы	пожелаете	узнать	состав	администрации	завода,
его	состояние,	мощность,	а	также	конструкцию	выпускаемых	аэропланов,	а	также	деятельность
заводов	“Дукс”	и	прочих,	то	я	смогу	кое-что	для	Вас	сделать	в	данном	отношении	через	лиц,	непо-
средственно	служащих	в	 “Промброне”	и	на	других	 заводах,	 “Добролете”	и	Управлении	воздушным
флотом…	Сведения,	 если	таковые	потребуются,	 доставлю,	 не	 появляясь	 в	миссии…	Это	письмо
я	прошу	Вас	уничтожить».

Письмо	одного	из	агентов	Э.	Чернока	–	Алексея	Цилли,
обнаруженное	при	обыске	контрразведчиками	ОГПУ

Эдуард	Чарнок	и	команда	«Новая	мыза»
(британский	дипломат	в	свободное	время	был

любителем	футбола	–	на	этой	почве	он	сблизился
с	Локкардом,	который	привлек	его

к	агентурной	работе).
Сер.	1920-х	гг.

Заметка	о	процессе	англо-финских
шпионов,	«Известия	ЦИК	Союза	ССР

и	ВЦИК	Советов»,	23	октября	1927	г.,
№	244	(3178)

Панорама	Москвы.	Фотография	конца	1920-х	гг.

Сэр	Брюс	Локкард,	британский	дипломат	и	шпион,
организатор	«заговора	послов»	в	1918	г.	

Набережная	Москвы-реки.
Фотограф	А.	Родченко.	1927	г.

Советская	газетная	карикатура	на	Э.	Чарнока,
посвященная	процессу	по	делу	британских	шпионов,

24	октября	1927	г.



  Операция «Тарантелла» – одна из самых
успешных операции�  советскои�  разведки.
Долгое время информация о неи�  была
полностью засекречена. Ключевои�  фигурои�
«Тарантеллы» стал бывшии�  деникинскии�
офицер Виктор Богомолец. В 1921 году,
после эмиграции из России, его завербовал
капитан Секретнои�  разведывательнои�
службы Великобритании Гарольд Гибсон,
поставившии�  перед новым агентом задачу –
добывать сведения из СССР.                                 .
  Вторая ключевая фигура в этои�  истории –
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Директор	СВР	России	С.Е.	Нарышкин	на	открытии	памятника
А.Х.	Артузову	в	его	родном	городе	Кашин	Тверской	области

Борис Лаго. Как и Богомолец, он в свое время
служил у Деникина, оказался в эмиграции, но
завербован был не британскои� , а советскои�
разведкои� . Один из основателеи�  советских
спецслужб – Артур Артузов, возглавлявшии�
в то время Иностранныи�  отдел ОГПУ, принял
решение использовать двои� ного агента Лаго
для масштабнои�  дезинформации Велико-
британии. Бывшему деникинцу предостав-
лялась «секретная» информация, которои�  он
затем делился с Лондоном через Богомольца.
Британцы думали, что эти данные добыты
агентами Лаго в СССР.

Операция	«Тарантелла»

Здание	ОГПУ-НКВД	на	Лубянке.	1930-е	гг.

Борис	Лаго.	1930-е	гг.

Артур	Христианович	Артузов,	один	из
основателей	советской	разведки	и	контрразведки.

1	августа	1931	г.	назначен	на	должность
начальника	ИНО	и	члена	коллегии	ОГПУ	СССР

Анкета	с	личными	сведениями
Виктора	Богомольца.	1930-е	гг.

  Один из самых ярких эпизодов «Тарантеллы»
связан с Дальним Востоком. В 1933 году Бри-
тания получила сведения, что США ведут с
Советским Союзом переговоры о военном
сотрудничестве в регионе. В реальности же
они велись, но ни к чему не привели. Лаго так
приукрасил информацию, будто бы соглашение
почти достигнуто. В Лондоне забеспокоились:
укрепление советско-американских отношении�
могло угрожать позициям Великобритании в
регионе. Ощутив риски, Форин-офис пошел на
серьезные уступки в переговорах с СССР.

Гарольд	Гибсон	в	служебном	кабинете.	1930-е	гг. Б.	Лаго	и	В.	Богомолец	с	супругой.	1930-е	гг.

В.В.	Богомолец	(слева)
с	помощником.	1930-е	гг.



  После Гражданскои�  вои� ны за пределами Родины оказалось
порядка двух миллионов человек, рассеянных по всему свету –
от китаи� ского Харбина до Парагвая. Всем им пришлось начи-
нать жизнь заново, и оттого многих из них переполняли 
чувство обиды и желание отмщения. Со временем иностранные
спецслужбы стали использовать эмигрантскую среду, вербуя
оттуда агентов для разведывательнои�  и диверсионнои�  работы.
Еще веснои�  1921 года из остатков интернированнои�  в Польше
«Русскои�  народнои�  армии», участвовавшеи�  в походе Деникина
на Москву, эсер Борис Савинков организовал «Народныи�  союз
защиты родины и свободы». По заданию польскои�  разведки
этот союз формировал отряды для набегов на Советскую
Россию и пытался создать на ее территории ячеи� ки для устрои� -
ства восстании� .                                                                                               .

  1 сентября 1924 года бароном Петром Врангелем был создан
«Русскии�  общевоинскии�  союз» (РОВС). «Отбоя не было! Борьба
продолжается!» — гласил его девиз. Со временем РОВС стал
основным центром диверсионно-террористическои�  подготовки
против СССР.                                                                                                     .

  В 1921–1927 годах советские контрразведчики провели опера-
цию «Трест», в ходе которои�  была создана фальшивая органи-
зация антибольшевистского подполья «Монархическое
объединение Центральнои�  России». Участники операции не
только завлекали на советскую территорию иностранных
разведчиков и членов радикальных организации� , но и скрытно
управляли деятельностью Белого движения. Василии�  Шульгин
выпустил на Западе после поездки в Россию книгу «Три
столицы», текст которои�  одобрил (без ведома автора, конечно)
сам Дзержинскии� . Благодаря этим усилиям чекисты постепенно
ликвидировали самых непримиримых противников советскои�
власти и смогли убедить ряд военных эмигрантов отказаться
от активнои�  работы против СССР.                                                               .

  В 1930 году из националистических союзов эмигрантскои�
молодежи сложился «Народно-трудовои�  союз» (НТС).
В 1937–1939 годах под Берлином группа членов НТС «Льдина»
занималась разведкои�  по открытым источникам и пропагандои�
против СССР на деньги японскои�  разведки. Пик антисоветскои�
активности НТС пришелся на Великую Отечественную вои� ну.
К тому времени многие бывшие деятели РОВС также сотруд-
ничали с нацистами. Примечательно, что символ молодежнои�
националистическои�  организации «Белая идея» (создатель –
деятель РОВСа Виктор Ларионов) сегодня красуется на флагах
многих ячеек праворадикалов. Схожии�  логотип взял себе и
«Русскии�  добровольческии�  корпус», созданныи�  из неонацистов-
коллаборантов Главным управлением разведки Вооруженных
сил Украины.

«Отбоя	не	было!	Борьба	продолжается!»

Борис	Викторович	Савинков,
революционер	и	террорист,	руководитель
боевой	организации	партии	эсеров,	глава

«Союза	защиты	Родины	и	Свободы».	1917	г.

Александр	Павлович	Кутепов,
активный	участник	«белого	движения»,

создатель	террористического	направления
Русского	общевоинского	союза	(РОВС),

в	1928–1930	гг.	–	председатель	РОВС.	1920	г.

Александр	Александрович	Якушев.
Сотрудник	ВЧК-ОГПУ,	ключевая	фигура

операции	«Трест»,	лидер	подложной
«Монархической	организации
Центральной	России».	1937	г.

Василий	Витальевич	Шульгин,
депутат	трех	созывов	революционной

Государственной	думы,	свидетель
и	участник	отречения	Николая	II.

Один	из	идеологов	Белого	движения,
член	РОВС,	русский	националист.	1965	г.

Знамена	современных	националистов	на	так
называемом	«Марше	европейского	братства».

Украина,	г.	Ужгород,	13–14	апреля	2019	г.
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Руководство	НТС.	Слева	направо:
В.М.	Байдалаков	(председатель),
С.А.	Субботин,	М.А.	Георгиевский,

А.Э.	Вюрглер	(руководитель	польского
отделения).	Пер.	пол.	XX	в.

Виктор	Александрович
Ларионов,

деятель	Белого	движения,
русский	националист.

1924	г.



   В ноябре 1923 года суд швеи� царскои�  Лозанны оправдал бело-
эмигрантов Аркадия Полунина и Мориса Конради, убивших
одного из первых советских послов – Вацлава Воровского.
Присяжные сочли этот поступок актом возмездия. Огромную
роль в громком процессе сыграл защитник – швеи� царскии�  адво-
кат Теодор Обер. Спустя год им была создана «Международная
лига борьбы с III Интернационалом», объединившая, в том числе,
и эмигрантов из России.                                                                               . 

  Лига Обера активно занималась разведкои�  по открытым источ-
никам, издавала литературу и организовывала выставки анти-
советского содержания. В марте 1929 года состоялось расшире-
нное Совещание Постоянного секретариата Русскои�  секции
Лиги Обера с участием представителеи�  с мест. На нем была
поставлена задача — установить связи с Россиеи�  для поддержки
антибольшевистских сил в стране и обеспечить их слияние с
зарубежными активистами в общем русле «русского освободи-
тельного движения».                                                                                     .  

    
  Эмиграция была призвана оказывать оставшимся с СССР анти-
большевистским силам моральную и материальную поддержку,
под которои�  подразумевалось «осведомление населения России
об истинном положении на Западе, нарастающих противоболь-
шевистских настроениях, о готовности деи� ственнои�  части эми-
грации, рассматривающеи�  себя как неотъемлемую часть русского
народа, принять посильное участие в борьбе за освобождение
Родины и об отсутствии у нее какои� -либо враждебности к остав-
шимся в России и силои�  обстоятельств вынужденных служить
Советскои�  власти».                                                                                         .  

  В выступлениях участников Совещания звучала мысль о вер-
бовке советских служащих и специалистов (как правило тех,
кто выезжал в зарубежные командировки) для использования
их в последующем как агентов зарубежных спецслужб.  
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Теодор	Обер	за	рабочим	столом.	Нач.	XX	в.

Лига	Обера

Вацлав	Вацлавович	Воровский,
революционер,	публицист	и	литературный	критик.

Один	из	первых	советских	дипломатов.	1923	г.

Обложка	брошюры	и	отрывок	из	речи	Т.	Обера	на
процессе	А.	Полунина	и	М.	Конради.	Красным	выделен

фальсифицированный	фрагмент	речи,	ложно
приписываемый	наркому	А.В.	Луначарскому

Юрий	Ильич	Лодыженский,
врач	полевого	госпиталя	в	период

Первой	мировой	войны.	В	эмиграции	–
сооснователь	Лиги	Обера

(руководитель	ее	русской	секции).
1918-1920	гг.

Шифротелеграмма	наркома	по	иностранным	делам
СССР	М.М.	Литвинова	в	НКИД	СССР	об	итогах
голосования	в	Совете	Лиги	Наций	по	вопросу	о
вступлении	в	Лигу	СССР.	20	сентября	1934	г.	АВП	РФ

Анатолий	Павлович	Ливен,
деятель	Белого	движения,	в	эмиграции	–
сооснователь	Братства	русской	правды.
Входил	в	руководство	РОВСа	в	Латвии	и

сотрудничал	с	Лигой	Обера.	1919	г.
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Джон	Рейли	Мотт,
одна	из	главных	фигур

в	экуменистическом	движении.
Протестант-евангелист,	один	из	лидеров

Ассоциации	молодых	христиан	(YMCA).
Пер.	пол.	XX	в.

Джон	Фостер	Даллес,
брат	директора	ЦРУ.

Создатель	Национального	совета	Церквей
США,	который	в	1948	г.	будет	одним	из

учредителей	Всемирного	совета	церквей.
Государственный	секретарь

США	в	1953–1959	гг.

Экуменизм

   Главным достижением секретаря YMCA (Young Men's Christian
Association), создателя «Всемирного совета церквеи� », про-
тестантского проповедника Джона Мотта было введение в
смысловои�  оборот термина «экуменизм». Данныи�  термин
обозначал стремление к конфессиональному единству всего
человечества в русле близкого протестантам религиозного
либерализма. На деле же речь шла о достижении вполне
конкретных политических целеи� . 

Пол	Андерсон	–
куратор	YMCA	по	России,

один	из	первых	западных	экспертов	по
религии	в	Советском	Союзе,

1930-е	гг.

Пол	Андерсон	(стоит	крайний	слева)
с	будущим	патриархом	Афинагором	(сидит

в	центре)	и	о.	Сергием	Булгаковым.	США.	1936	г.

Книжный	магазин
издательства	«ИМКА-Пресс»

в	Париже

  Летом 1917 года в Россию прибыл личныи�  секретарь руково-
дителя Мотта Пол Андерсон (1894–1985). На тот момент
Временное правительство, находящееся под сильным амери-
канским влиянием, обеспечивало представителям YMCA
режим наибольшего благоприятствования. Ситуация измени-
лась после Октябрьскои�  революции, когда Андерсон был
арестован ЧК и выдворен из страны. Вскоре советская власть
закрыла все структуры YMCA в России, и тогда YMCA сосре-
доточила усилия в среде русскои�  эмиграции, создав в начале
1920-х годов Русское студенческое христианское движение
и издательство «ИМКА-Пресс».

  Именно издательство «ИМКА-Пресс» в Праге и Берлине, а по-
том в Париже, собрало вокруг себя интеллектуальныи�  костяк
белои�  эмиграции. Помимо издательства, по тои�  же линии
финансировалась Религиозно-философская Академия и
Свято-Сергиевскии�  православныи�  богословскии�  институт.
Пол Андерсон писал, что тогда в распоряжении русскои�
службы ИМКА были средства практически на любои�  проект,
которыи�  они могли реализовать в среде антисоветски нас-
троеннои�  эмиграции. Уже позднее, в годы холоднои�  вои� ны,
в «ИМКА-Пресс» впервые выи� дут и «Август Четырнадцатого»
Александра Солженицына, и его «Архипелаг ГУЛАГ». 
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 В 1950 году один из идеологов холоднои�  вои� ны Роберт Келли
в меморандуме «Об использовании россии� скои�  политическои�
эмиграции» пришел к выводу, что спецслужбам США, боров-
шимся с СССР, следует делать ставку на национализм –
«величаи� шую угрозу советскому коммунизму». Нельзя сказать,
что этот рецепт был оригинален. Еще в 1926 году в Париже по
инициативе польскои�  разведки была основана организация
«Прометеи� », в состав которои�  вошли антисоветски настроен-
ные представители Азербаи� джана, Грузии, «Идель-Урала»,
«Ингрии», Карелии, Коми, Крыма, Кубани, Северного Кавказа,
Туркестана и донского казачества. Отделения «Прометея»,
работавшие на развал советского государства, существовали
в Харбине, Хельсинки, Берлине и Тегеране. На это движение
работали также Восточныи�  институт в Варшаве и Научно-
исследовательскии�  институт Восточнои�  Европы в Вильно.      .
  Особое рвение в борьбе с советскои�  властью проявляли укра-
инские националисты. Лидер Украинскои�  радикально-демо-
кратическои�  партии Евгении�  Чикаленко указывал, что в сен-
тябре 1910 года общее число сторонников украинского дви-
жения составляло примерно две тысячи человек, из которых
активных членов – не более трехсот. Он вспоминал:
«Большинство	 активистов	 движения	 занимало	 два	 вагона
поезда,	 шедшего	 из	 Киева	 в	 Полтаву.	 Если	 бы	 он	 сошел	 с
рельсов,	украинскому	движению	был	бы	нанесен	тяжелый	удар,
на	 годы,	 если	 не	 на	 десятилетия	 задержавший	 бы	 развитие
украинского	 дела...».	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 .
  В годы Первои�  мировои�  вои� ны украинское движение расши-
рилось, в том числе потому, что националисты регулярно опи-
рались на помощь извне: австрии� ские, германские, а затем
нацистские спецслужбы предоставляли им финансирование,
политическое представительство и оружие. В 1938 году Абвер
завербовал лидеров Организации украинских националистов
Андрея Мельника и Степана Бандеру. Их подчиненные исполь-
зовались для разведки и диверсии�  по заданиям нацистов
против Польши и Советского Союза. На руках бандеровцев и
мельниковцев – кровь жертв многочисленных карательных
акции� . В декабре 1942 года из украинских коллаборантов была
создана «Украинская повстанческая армия», а веснои�  1943 го-
да – 14-я дивизия СС «Галичина».

«Польский	Прометей,	или	Аллегория
на	побеждённую	Польшу».

Худ.	О.	Верне.	Картина,
написанная	под	впечатлением	от	польского

восстания	1830–1831	гг.,	стала	одним	из
символов	прометеизма	–	мессианской

доктрины	польской	эмиграции

«Величайшая	угроза	советскому	коммунизму»

Юзеф	Пилсудский,	польский	военный,
государственный	и	политический

деятель,	первый	глава	возрожденной
Речи	Посполитой,	активный

сторонник	доктрины	прометеизма.
1920-е	гг.

Схема
«Структура	прометейской	деятельности».

Не	ранее	1935	г.,	РГВА

Диаграммы	субсидий	из	бюджетов	МИД
Польши	и	Главного	штаба	Войска

Польского	на	«прометейскую»
деятельность.	1938	г.,	РГВА

Штаб-квартира	разведывательно-
аналитического	«Восточного

института»	в	Варшаве.	1930-е	гг.

Евгений	Коновалец.	Руководил
Украинской	войсковой	организацией,
преобразованной	им	в	Организацию
украинских	националистов.	Ликви-

дирован	в	Роттердаме	сотрудником
НКВД	Павлом	Судоплатовым.	1936	г.

Парад	украинских	националистов
в	Станиславе	(ныне	Ивано-Франковск)	в	честь	визита

генерал-губернатора	Польши	рейхсляйтера	Ганса	Франка,
октябрь	1941	г.

Убитые	в	результате
действий	УПА-ОУН(б)	жители

села	Липники	под	Березно,
ныне	Ровненская	область,	1943	г.



  Словом «басмачи» (от тюркского «басмак» – нападать) принято
обозначать бандитов, совершавших нападения на южные гра-
ницы СССР с 1917-го по конец 1930-х годов. Назвать это движение
организованным не приходится – отряды, численность которых
иногда достигала нескольких тысяч человек, создавались по
территориально-племенному признаку, они нередко вели боевые
деи� ствия друг против друга. В различные периоды лидерство в
басмаческом движении переходило к тому или иному командиру,
при том что многие маленькие банды и вовсе не подчинялись
никакои�  власти. Внезапно нападая на населенные пункты и
гарнизоны в степи, басмачи грабили советские склады, совершали
убии� ства и другие преступления против мирного населения.
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Уилфрид	Маллесон,
глава	британской	военной	миссии

в	Туркестане,	генерал-майор.
Курировал	басмаческое	движение

в	1918-1920	гг.	Нач.	XX	в.

Ибрагим-бек	в	автомобиле	сотрудников	ГПУ	перед	отправкой	в
Ташкент.	Рядом	с	ним	-	председатель	ГПУ	Таджикской	ССР	Дорофеев,

в	центре	–	один	из	участников	операции	по	поимке	Ибрагим-бека
лейтенант	госбезопасности	Абдулло	Валишев.	Сталинабад	(Душанбе).	1931	г.

Басмаческое	движение

  Как правило, лагеря басмачеи�  находились за пределами СССР.
Налетчики пользовались тем, что у советскои�  власти не хватало
сил для контроля огромнои�  по протяженности границы. Наибо-
лее активную помощь басмачам, щедро снабжавшимся деньгами
и оружием, оказывала Великобритания. Отдельные банды также
финансировались Ираном, Турциеи� , Хивинским ханством, Бухар-
ским эмиратом, Афганистаном и так называемыми синцзянскими
милитаристами, стремившимися при помощи басмачеи�  ослабить
советскую Россию и укрепить свое влияние в Среднеи�  Азии.
В этом смысле «Большая игра» не закончилась даже после рас-
пада России� скои�  империи.

Исмаил	Энвер	(Энвер-паша)	—
османский	военный	политический
деятель,	один	из	руководителей

басмаческого	движения.	Нач.	XX	в.

Иван	Поскребко	в	бою	с	бандой	басмачей.
Худ.	М.В.	Мальцев,	А.И.	Сологуб.	1950	г.

Разгром	басмаческой	банды	Гаил	Пансата.
Худ.	В.Д.	Кручинин.	1921	г.

Знак	«младотурецкой»
националистической	организации

«Иттихад	ве	Таракки»	(«Единение	и	Прогресс»).
После	вступления	Османской	империи	в	Первую
мировую	войну,	11	ноября	1914	г.	организация
разослала	во	все	свои	отделения	декларацию,
в	которой	говорилось:	«Национальные	идеалы

нашей	Родины	и	народа	призывают	нас	к
уничтожению	Московского	врага;	таким

образом,	будут	восстановлены	естественные
границы,	позволяющие	охватывать	и	воссоеди-

нить	всех	собратьев,	живущих	в	России».

Всадник	на	коне:	Мукум	Султанов,
советский	военный	разведчик,

позднее	государственный	деятель,
прославившийся	борьбой

с	басмачеством	в	Таджикистане.
В	1931	г.	захватил	в	плен
Ибрагим-бека.	1920-е	гг.



  В марте 1947 года президент США Трумэн выступил с обосно-
ванием доктрины «сдерживания» коммунизма. При гарантиро-
ваннои�  невозможности победы в ядерном конфликте глав-
ными инструментами противоборства оставались диверсии и
шпионаж. Для этого в 1951 году американскии�  конгресс принял
специальныи�  закон «о взаимном обеспечении безопасности»,
которыи�  дополнила так называемая поправка Керстэна – об
ассигновании конгрессом 100 млн долларов на диверсионную
работу против социалистических стран. Обосновывая свое
предложение, конгрессмен Чарльз Керстэн не скрывал агрес-
сивных целеи� : «Моя	 поправка	 предусматривает	 возможность
оказания	 помощи	 подпольным	 организациям,	 которые,	 воз-
можно,	имеются	в	этих	странах	или	могут	появиться	в	них…».
  С приходом в Центральное разведывательное управление
Аллена Даллеса деятельность по забросу на территорию СССР
агентов-нелегалов резко активизировалась. Помощь амери-
канцам оказывал опытныи�  специалист по России, начальник
западногерманскои�  разведки и бывшии�  генерал-леи� тенант
вермахта Реи� нхард Гелен. 25 сентября 1951 года в небе над
Молдавскои�  ССР был сбит транспортныи�  самолет, незадолго
до этого сбросившии�  парашютиста. Им оказался Константин
Хмельницкии�  – коллаборационист, после капитуляции Реи� ха
поступившии�  в американскую разведывательно-диверсионную
школу.                                                                                                                .
  Не меньшии�  фурор произвело сообщение о перехвате 1 мая
1960 года в небе над Свердловском американского самолета-
шпиона Lockheed U-2, осуществлявшего разведывательныи�
полет над территориеи�  СССР. Неожиданно для своих кураторов,
пилот Френсис Гэри Пауэрс остался жив и был захвачен совет-
скои�  контрразведкои� . Выяснилось, что США начали проводить
подобные разведывательные полеты еще с 1956 года. За это
время самолеты U-2 вторгались в воздушное пространство
СССР не менее 20 раз.                                                                                  .
  К сожалению, далеко не все операции западных спецслужб
удавалось срывать столь же эффектно и быстро. Немало вреда
Советскому Союзу принесла, например, деятельность второго
секретаря посольства США Пола Стомбауха, которыи�  стал
куратором завербованного американцами Адольфа Толкачева –
ведущего конструктора секретного бюро радиолокации НИИР
«Фазотрон». Предатель выдал врагу более 50 уникальных
советских разработок ВПК. В конечном счете вскрыть эту шпи-
онскую сеть удалось выдающемуся советскому контрразвед-
чику Рэму Красильникову.
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Выступление	президента	США	Г.	Трумэна
перед	Конгрессом.	12	марта	1947	г.

Иностранный	шпионаж

Задержание	предателя	Адольфа	Толкачева.
9	июня	1985	г.

Рэм	Сергеевич	Красильников,
генерал-майор	госбезопасности,

выдающийся	контрразведчик.	Кон.	XX	в.

Рейнхард	Гелен,	генерал-лейтенант	вермахта,
глава	разведывательно-аналитического

управления	«Иностранные	армии	востока»,
создатель	и	первый	руководитель
западногерманской	политической

разведки	(БНД).	1943	г.

Н.С.	Хрущев	демонстрирует	депутатам
Верховного	совета	СССР	фотографии
имущества,	изъятого	при	аресте	у
американского	летчика	Пауэрса.

Москва,	7	мая	1960	г.	Фотограф	А.	Гостев,
фотоархив	журнала	«Огонек».

«Помимо	собственных	часов	ему	дали	в
дорогу	еще	двое	золотых	часов	и	семь	жен-
ских	золотых	колец.	Зачем	все	это	нужно
было	ему	в	верхних	слоях	атмосферы?»

Карикатура	«Как	не	кинешь	–	ясен
финиш!».	Худ.	Е.С.	Малолетков.	1954	г.

Самолет-разведчик	У-2	во	время	испытательного	полета.
Первыи�  самолет этои�  марки был создан корпорациеи�

«Локхид Мартин» в 1955 г. с санкции президента Д. Эи� зенхауэра
и директора ЦРУ А. Даллеса.

Чарльз	Керстэн,	член	Палаты
представителей	США	от	Республиканской
партии.	Создатель	и	глава	антисоветской

парламентской	комиссии.	Сер.	XX	в.



  Первые контакты между западными спецслужбами и анти-
советски настроенными националистами на Украине и в
Прибалтике установились еще в годы Великои�  Отечественнои�
вои� ны. К началу 1950-х в США существовала целая сеть орга-
низации� , занимавшихся подрывнои�  работои�  на советском
направлении. Центральное место в неи�  занимал «Националь-
ныи�  комитет за свободную Европу» (его первым президентом
был Дью Клинтон Пул, работавшии�  в Москве еще в 1918 году
с известными шпионами Робертом Локкартом и Сиднеем
Рэи� ли). Ему содеи� ствовали «Американскии�  комитет за осво-
бождение от коммунизма» во главе с бывшим директором
восточноевропеи� ского отдела госдепартамента Робертом
«Американскии�  комитет за освобождение народов России», а
также радиостанции «Свобода» и «Свободная Европа». К этои�
щедро финансируемои�  сети, опекаемои�  ЦРУ и госдепарта-
ментом США, примыкали многие эмигрантские организации,
такие как, например, «Комитет украинского конгресса
Америки».                                                                                                         .
  В июле 1959 года конгресс США принял резолюцию «О пора-
бощенных народах» Восточнои�  Европы и Советского Союза.
Она содержала осуждение «большевистского режима» на
этих территориях и призыв к Белому дому объявить третью
неделю июля ежегоднои�  «неделеи�  порабощенных народов».
Когда документ подписал президент Дуаи� т Эи� зенхауэр, резо-
люция стала федеральным законом № 86–90.                 .
  Тщательно пестуемая западными спецслужбами эмигрант-
ская среда стала настоящим заповедником украинского нео-
нацизма, позволившим этои�  опаснои�  идеологии сохраниться
и дать обильные всходы уже в постсоветскии�  период. Выход-
цами из нее были и будущая «первая леди Украины» Катерина
Ющенко (в девичестве — Кэтрин Клэр Чумаченко), будущии�
министр юстиции Роман Зварыч, начинавшии�  в молодежнои�
секции «Антибольшевистского блока народов», и многие-
многие другие. Руководил ими лидер украинскои�  диаспоры
в США Лев Добрянскии� , тесно связанныи�  с американскими
спецслужбами.                                                                                               .
  Символично, что даже первое официальное упоминание о,
якобы, искусственном происхождении голода 1932–1933
годов в Украинскои�  ССР (так называемом голодоморе) связано
с деятельностью специально созданнои�  13 декабря 1985 года
Комиссии конгресса США.

Политическая	эмиграция
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Ярослав	Стецько	на	одном	из	международных	конгрессов,
организованных	Антибольшевистским	блоком	народов.

Тайвань,	1955	г.

  «Ваша	борьба	—	наша	борьба.	Ваша	мечта	—	это	наша	мечта.
Вы	являетесь	совестью	свободного	мира.

Я	с	вами	в	ваших	молитвах…»

Президент	США	Рональд	Рейган	на	встрече	с	лидером
«Антибольшевистского	блока	народов»	бандеровцем

Ярославом	Стецько,	19	июля	1983	г.

Фотокопия	закона	№	86—90.	В	тексте	к	народам,
утратившим	национальную	независимость	из-за

«империалистической	политики	коммунистической
России»,	отнесены	Идель-Урал	и	Казакия	–	наимено-

вания	территорий,	придуманные	А.	Розенбергом
и	фигурировавшие	в	гитлеровском	плане	«Ост»

Дэниел	Эндрю	Мика,
конгрессмен,	председатель

Комиссии	США	по	голоду
на	Украине

Екатерина	Ющенко	с	мужем	Виктором
Ющенко,	Лорой	и	Джорджем	Бушем

в	Белом	доме.	4	апреля	2005	г.

Ярослав	Стецько	(слева)	и	Лев	Добрянский	(справа)	с	конгрессменом
Филипом	Крейном	и	советником	президента	Никсона	Робертом

Крейном	на	мероприятии,	посвященном	празднованию	40-й	годовщины
«восстановления	украинской	государственности»	в	1941	году.

15	июля	1981	г.

Лев	Добрянский,
американский	историк,
экономист,	советолог.
Во	времена	президентства
Р.	Рейгана	работал	консультантом
Государственного	департамента,
Министерства	обороны	и	других
государственных	структур	США

Обложка	журнала
«Корреспонденция

Антибольшевистского
блока	народов».
№	2	за	1968	г.



  Огромное значение для сохранения бандеровскои�
идеологии имела канадская диаспора. Известно, что
Христи Фриланд, назначенная в 2016 году министром
иностранных дел Канады, долгое время скрывала от
общественности подлинную биографию своего деда
по материнскои�  линии – Михаила Хомяка.

Старые	связи
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Михаил	Хомяк
с	семьей	в	эмиграции,

1950-е	гг.

Христя	Фриланд,
министр	иностранных

дел	Канады

Выпуск	коллаборантской	газеты	«Краковские
вести»,	приветствующей	начало	гитлеровской

агрессии	против	СССР.	25	июня	1941	г.

Владимир	Михайлович	Кубийович,
инициатор	формирования	украинской
дивизии	СС	«Галичина»,	руководитель

Украинского	центрального	комитета	в
оккупированной	нацистами	Польше.

1940-1941	гг.

Михаил	Хомяк	и	глава	отдела	печати
оккупационного	Польского	генерал-

губернаторства	Эмиль	Гасснер.	1941	гг.

Премьер-министр	Канады	Дж.	Трюдо
и	Х.	Фриланд	в	Киеве,	2023	г.

Выступление	нациста	Ярослава	Гунько,
служившего	в	дивизии	СС	«Галичина»,

в	парламенте	Канады,	2023	г.

  В годы Второи�  мировои�  вои� ны нацист Хомяк
редактировал профашистскую газету «Краковские
вести», на страницах которои�  активно восхвалял
фюрера и оправдывал геноцид. После поражения
Реи� ха бывшии�  пропагандист сдался американским
вои� скам, а в мае 1948 года переехал с семьеи�  в
Канаду. В середине 1980-х обе дочери и внучка
Хомяка, Христя Фриланд, начали трудовую дея-
тельность в отделе энциклопедии Украины Уни-
верситета Онтарио под началом Владимира
Кубии� овича. В период нацистскои�  оккупации
Кубии� ович возглавлял Украинскии�  центральныи�
комитет в Кракове, которыи�  вербовал доброволь-
цев в абверовскии�  спецназ «Бранденбург-800»
(«Краковские вести», где работал М. Хомяк, явля-
лись официальным печатным органом Украинского
центрального комитета), а в 1943 году выступил с
инициативои�  организовать дивизию СС «Галичина».
  45 лет спустя студентка Гарварда Христи Фриланд
по студенческому обмену посещала Киевскии�
государственныи�  университет, но была выслана
после официального протеста советских властеи�
в связи с ее участием на учредительном съезде
украинского националистического движения «Рух».
Именно там Фриланд впервые познакомилась с
будущими организаторами Евромаи� дана – брать-
ями Кличко и Андреем Парубием…



Идеологические	диверсии
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Меморандум	ЦРУ
о	распространении

русскоязычных	копий	романа
Б.	Пастернака	«Доктор	Живаго».

31	октября	1958	г.

  В 1970-х, после утверждения политики «разрядки», Акт о нерушимости
границ послевоеннои�  Европы не позволял США с прежним усердием при-
лагать усилия к раскачиванию межнациональных противоречии�  в СССР,
поэтому Западу требовались новые, более тонкие, инструменты вмеша-
тельства во внутренние дела своего геополитического врага. Одним из
них стала апелляция к правам человека. Первым шагом на этом пути
стало создание «Ассоциации Коалиции�  за демократическое большинство»
для оказания содеи� ствия диссидентам из стран Восточного блока. Затем
последовала поправка Джексона — Вэника 1974 года. (к Закону о торговле
США), увязывающая экономические преференции в международнои�
торговле с внутренними вопросами миграционного законодательства
в СССР и других социалистических странах.                                                              .

  Прорабатывались и другие способы влияния. Противник хорошо знал
слабое место советскои�  цензуры – запрет на доступ к определеннои�
информации одновременно делает ее субъективную ценность выше, в
результате чего «запретные» книги воспринимаются некритически.
На распространение запрещенных в СССР литературных произведении�
была направлена, например, операция «AEDINOSAUR», проведенная
Центральным разведывательным управлением США. Играя на тщеславии
авторов, используя образы из их книг, ЦРУ перестраивало сознание и
ценности советскои�  интеллигенции.

	 	 «Эта	 книга	 имеет	 огромную	 пропагандистскую	 ценность	 не	 только
благодаря	ее	важному	 содержанию	и	 свойству	побуждать	к	размышле-
ниям,	 но	 и	 благодаря	 обстоятельствам	 ее	 издания:	 у	 нас	 есть	 шанс
заставить	 советских	 граждан	 призадуматься,	 что	 не	 в	 порядке	 с	 их
правительством,	если	литературный	шедевр	человека,	который	слывет
величайшим	 из	 ныне	 живущих	 русских	 писателей,	 не	 могут	 достать,
чтобы	прочесть	на	языке	оригинала,	его	собственные	соотечественники
на	его	собственной	родине».

Из	меморандума	отдела	«Советская	Россия»	Центрального
разведывательного	управления	США	(речь	о	романе	Б.	Пастернака

«Доктор	Живаго»),	24	апреля	1958	г.

Джордж	Кеннан,	американский
дипломат	и	советолог,	идеолог
доктрины	«сдерживания»	СССР.

Основатель	Издательства	имени
Чехова	(1952-1956	гг.),	занимав-

шегося	распространением	анти-
советской	литературы	на	русском

языке

		«Советский	человек	мог	узнать	Набокова	только
по	 случайно	 доставшейся	 книжке	 издательства
имени	Чехова,	а	именно	—	по	“Дару”	(1952),	по	реп-
ринтам	 “Приглашения	 на	 казнь”	 и	 “Защиты
Лужина”,	напечатанным,	как	и	многие	другие	рус-
ские	классические	произведения,	на	деньги	из	ЦРУ.
А	 когда	 Набоков	 перевел	 “Лолиту”	 на	 русский
(в	1967	 году),	 его	книги	 снова	 стали	печататься
при	 финансовой	 поддержке	 ЦРУ	 —	 и	 эти	 уже
довольно	широко	ходили	в	либеральных	кругах».

Карл	Проффер,	«Без	купюр»

Карл	Проффер,	американский
славист,	переводчик,	основатель
издательства	«Ардис»,	выпускав-
шего	запрещенную	в	СССР	литера-
туру	на	русском	языке.	В	1979	г.
Профферу	был	запрещен	въезд	в

Советский	Союз

Генри	Мартин	Джексон,	бессменный
конгрессмен	и	сенатор	от	штата

Вашингтон	с	1941	г.

Чарльз	Альберт	Вэник,	американский
политик	и	законодатель,	член

Палаты	представителей

Карикатура	«ˮПрава	человекаˮ	по-американски».
Худ.	Ю.	Кершин.	1978	г.

Исайя	Берлин,
кадровый	британский	дипломат

и	разведчик.	Вхожий	в	ленинградские
литературные	круги,	он	побуждал
Б.	Пастернака	продолжать	работу
над	«Доктором	Живаго»,	а	затем
переправил	рукопись	романа	за
границу	и	убедил	ЦРУ	издать

и	распространить	его



«Искры	свободы»
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  В конце 1940-х конгресс США принял ряд законов, определяющих
юридическую основу деятельности обновленного, работающего
на социалистические страны, пропагандистского аппарата. Штат
одного только Управления психологическои�  стратегии (1951–1953)
насчитывал 9 тысяч человек. С февраля 1947 года на русском языке
начинает вещать радиостанция «Голос Америки». Несколько позже
открылись радиостанция «Свободная Европа», специализирую-
щаяся на подрывных радиопередачах против пяти восточноевро-
пеи� ских социалистических стран, и радиостанция «Свобода»,
вещающая на языках народов СССР (поначалу она называлась
«Освобождение»). В 1976 году обе радиостанции будут объединены
в одно Радио «Свобода», формальным источником финансирования
которого станет Информационное агентство США.                                . 

  В противовес официальному «Голосу Америки», Радио «Свобода»
позиционировалось как «независимое» СМИ (свидетельства его
финансирования по линии ЦРУ, проникшие в американскую прессу
в 1971 году, спровоцировали настоящии�  скандал в конгрессе).
На это непременно указывалось советским дипломатам, всякии�
раз осуждавшим попытки грубого иностранного вмешательства
пропагандистов «Свободы» во внутренние дела СССР.                          . 

К концу 1970-х объем радиопередач из капиталистических стран
на Советскии�  Союз достиг 200 часов в сутки. «Радиовещание на
заграницу представляет собои�  один из ключевых элементов
американскои�  внешнеи�  политики», – подчеркивалось в офици-
альном докладе президента США Джимми Картера конгрессу США.

«Если	бы	мне	предоставили	право	выбрать	только
один	принцип	нашей	внешней	политики,	то	я	сделал
бы	этим	принципом	свободный	поток	информации».

ВЭФ-202	образца	1971	г.	—	один
из	самых	популярных	в	СССР
транзисторных	приемников

Реклама	«Крестового	похода	за
свободу»	на	радио	«Свободная
Европа»	в	журнале	«ТАЙМ».

1960	г.

Уиллис	Коновер,
радиоведущий	и	джазовый	продюсер,

автор	передачи	«Music	USA»,
популярной	в	том	числе	и	в	СССР,

выступает	на	радио
«Голос	Америки»,

1969	г.

Ян	Новак-Езераньский,
многолетний	директор	польского

отделения	радио	«Свободная	Европа»,
3	мая	1952	г.

Константин	Григорьевич	Кромиади,
начальник	отдела	кадров	радиостанции
«Свобода».	Коллаборационист,	в	1942	г.
формировал	из	советских	пленных,
перешедших	на	сторону	врага,	«Русскую
национальную	народную	армию».	После
капитуляции	Германии	жил	в	Мюнхене

Карикатура.	Худ.	Б.	Ефимов,	1982	г.

Джон	Ф.	Даллес,	1946	г.

«А	взамен	совести	выросло	у	них	во	рту	два	языка…».
Худ.	Л.	Бродаты.	1949	г.



	 	«...Осенью	1991	—	в	начале	1992	г.	дверь	для	западного	вовлечения	и	влияния
на	реформирование	российской	экономики	и	политики	была	настежь	открыта.
Вопросы	 суверенитета,	 которые	 часто	 являются	 причиной	 для	 серьезной
напряженности	между	донорами	и	странами-получателями	помощи,	попросту
не	являлись	проблемой	для	российских	реформаторов	на	этом	раннем	этапе».
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Джеффри	Дэвид	Сакс,	американский	экономист,
консультировал	правительство	Боливии,	польское

правительство	Тадеуша	Мазовецкого,	правительства
Эстонии	и	Словении.	В	1991-1993	г.	был	советником

премьер-министра	Е.Т.	Гайдара	и	министра	финансов
Б.Г.	Федорова	по	макроэкономической	политике

Голдгейер	Дж.,	Макфол	М.	«Власть	и	цель:	политика	США

в	отношении	России	после	окончания	холодной	войны»

Андрей	Шлейфер,	американский
экономист.	В	1997	г.	Шлейфер

и	его	помощник	и	компаньон	Дж.	Хэй
были	обвинены	государственными
органами	США	в	нарушении	законов

о	коррупции,	так	как	помимо
консультационной	деятельности

	занимались	в	России	инвестициями

Билл	Клинтон,
42-й	президент	США

Анатолий	Борисович	Чубайс,	государственный	и	хозяйственный	деятель,
идеолог	экономических	реформ	в	России.	Фото	В.	Соболева,

ТАСС.	Нач.	1990-х	гг.

«Российский	проект»

Выдача	приватизационных	чеков.
Фото	В.	Арутюнова,	РИА	Новости.

Нач.	1990-х	гг.

Тележурналисты	работают	у	информационного
стенда	об	окончании	чековой	приватизации.	1994	г.

  Наиболее активно из всех иностранных организации� ,
работавших в России в начале 1990-х, деи� ствовал
Гарвардскии�  институт международного развития.
Осенью 1991 года его представители Джеффри Сакс
и Андреи�  Шлеи� фер встретились с Егором Гаи� даром
и Анатолием Чубаи� сом, разрабатывавшими тогда
программу экономических реформ в России, и пред-
ложили свои консультационные услуги. Предложение
было принято, в том числе потому, что малоизвестные
тогда в России Гаи� дар и Чубаи� с нуждались в поддержке
внутри страны                                                                                  . 

Так начался печально известныи�  «России� скии�  проект».
Первоначально его финансирование обеспечивалось
за счет нескольких небольших грантов Агентства по
международному развитию США и Мирового банка.
Став советником Чубаи� са как руководителя Госком-
имущества, Шлеи� фер вместе с другим сотрудником
Гарвардского института международного развития
Джонатаном Хэем приступил к подготовке программы
массовои�  ускореннои�  приватизации 15 тысяч государ-
ственных предприятии� . В общеи�  сложности через
Гарвардскии�  институт международного развития к
Госкомимуществу были прикомандированы 10 совет-
ников, содержание которых обошлось в 7,75 млн.
долларов.                                                                                          . 

Опыт работы Шлеи� фера и Хэя высоко оценили в адми-
нистрации президента Билла Клинтона. Было принято
решение спонсировать через Агентство международ-
ного развития США программы, которые обеспечивали
бы присутствие американских консультантов во всех
правительственных ведомствах России, участвующих
в процессе экономического реформирования, и, прежде
всего, Центральном банке, Министерстве финансов,
Министерстве экономики и Федеральнои�  комиссии по
ценным бумагам. Фактически все финансовые средства,
выделенные в середине 1990-х годов американским
правительством для обеспечения содеи� ствия экономи-
ческим реформам в России, оказались в управлении
Шлеи� фера и Хэя. Так продолжалось вплоть до 1997
года, когда «России� скии�  проект» был свернут. 



Глава	миссии	Организации	по	безопасности	и	сотрудничеству
в	Европе	в	Чечне	Тим	Гульдиманн	во	время	переговоров.	1996	г.

МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

 Трагические события на Северном Кавказе послужили
широким окном возможностеи�  для иностранных государств,
стремящихся ослабить Россию. В рядах ичкерии� ских подраз-
делении�  в 1994–1996 годах воевали более тысячи наемников
из Саудовскои�  Аравии, Иордании, Сирии, Египта, Судана,
Омана и других стран. Среди них было немало профес-
сиональных военных из прибалтии� ских государств (преиму-
щественно Эстонии), но больше всего – боевиков украинскои�
националистическои�  организации УНА–УНСО. Для вербовки
украинских нацистов был создан центр «Евразия». Уже в
конце 1994 года из Украины в Чечню был отправлен отряд
наемников «Прометеи� ». Впоследствии был организован еще
один отряд «Викинг». Представители западных спецслужб
поддерживали контакты с представителями чеченских
сепаратистов, как правило, деи� ствуя через спецслужбы
Турции, Саудовскои�  Аравии и Пакистана. По этим же каналам
шло пополнение и финансирование бандформировании� .

Боевики	украинской	националистической
организации	УНА–УНСО.

Сер.	1990-х	гг.

Российский	солдат	играет
на	пианино,	оставшемся	в	центральном

парке	Грозного.	6	февраля	1995	г.

    В 1999 году, после начала антитеррористическои�  операции
федеральных вои� ск в Чечне, которая получила поддержку всех
россии� ских политических сил, Запад начал открыто проводить
политику в отношении чеченского конфликта, направленную
против деи� ствии�  россии� ских властеи� . Последовал ряд резких
заявлении�  на самом высоком официальном уровне, прямо
обвиняющих Россию в умышленнои�  эскалации и нарушении
прав человека.                                                                                                . 
  Чеченскии�  конфликт стал предметом обсуждения на заседа-
нии Совета министров иностранных дел Евросоюза, сессии
ПАСЕ в Страсбурге, Всемирном экономическом форуме в
Давосе. На заседании Парламентскои�  ассамблеи НАТО 11–13
ноября 1999 года США предложили принять резолюцию
по Чечне. В ее проекте полностью игнорировалась угроза
терроризма, Россия обвинялась в нарушении норм между-
народного права и даже предусматривалось гуманитарное
вмешательство НАТО на Кавказе в обход ООН и ОБСЕ. Пред-
ложение не прошло лишь из-за позиции Франции, которая
заявила, что мандат на использование силы может дать
только Совет Безопасности ООН.

Амир	ибн	аль-Хаттаб,	арабский	террорист,
полевой	командир.

Сер.	1990-х	гг.

Президент	России	Владимир	Путин	на	церемонии	вывода	из	Чечни
331-го	гвардейского	парашютно-десантного	полка.

Ханкала,	20	марта	2000	г.

Бывший	начальник	главного	штаба	вооруженных	сил
Ичкерии	Аслан	Масхадов	(слева)	и

Председатель	Совета	безопасности	России	Александр	Лебедь
подписывают	совместное	заявление	в	Хасавюрте.

30	августа	1996	г.
Фото	А.	Федорова

Федеральные	силы	ведут	артиллерийский
огонь	из	85-мм	пушки	Д-44

вблизи	Ачхой-Мартана.	1999	г.

Кавказский	узел



  На Россию обрушились беспрецедентные внеправовые эконо-
мические санкции – уже к концу апреля 2022 года их было
введено более 7,4 тысяч (больше, чем против Ирана за несколько
десятилетии� ). Были применены почти все инструменты санкци-
онного «арсенала»: приостановлен товарообмен в некоторых
сегментах, введен экспортныи�  и импортныи�  контроль, ограни-
чения на воздушные и морские перевозки. Санкции распростра-
нились на инвестиционныи�  и финансовыи�  сектора, парализовав
многие транзакции с Западом и усложнив – с Востоком. Помимо
широких ограничении� , нарушающих интересы всех граждан
России, активно вводились и точечные – против конкретных
представителеи�  государственнои�  власти и крупного бизнеса.
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Карта	недружественных	России	государств
(источник	–	«КоммерсантЪ»)

   Вводя эти санкции, «коллективныи�  Запад» прямо деклариро-
вал стремление «уничтожить россии� скую экономику» с целью
подорвать доверие населения и бизнес-элит к руководству
страны и, как следствие, нарушить внутриполитическую ста-
бильность. Результаты очереднои�  попытки иностранного
вмешательства оказались прямо противоположными. Столкнув-
шись с серьезным вызовом, россии� ское общество еще больше
консолидировалось вокруг национальных целеи� , а все больше
крупных предпринимателеи�  начали возвращать свои средства
из иностранных в россии� скую юрисдикцию. За полтора года –
с февраля 2022-го по сентябрь 2023-го – из-за рубежа вернулись
активы на сумму более 50 миллиардов долларов. 

Карикатура	«Российские	олигархи,	сдавайтесь!».
Худ.	С.	Елкин,	«Deutsche	Welle».	2022	г.

В	цеху	АО	«Научно-производственная	корпорация
ˮУралвагонзаводˮ	им.	Ф.Э.	Дзержинского».

2023	г.

Выступление	Президента	Российской	Федерации	В.В.	Путина
на	съезде	Российского	союза	промышленников	и	предпринимателей.	

16	марта	2023	г.

  Перед лицом военнои�  угрозы со стороны антироссии� ского
блока НАТО и киевского неонацистского режима 24 февраля
2022 года России� ская Федерация начала специальную военную
операцию на территории Украины. СВО обнажила подлинные
устремления многих стран так называемого коллективного
Запада во главе с США, которые, де-юре, не являлись участни-
ками этого вооруженного конфликта.

Санкционный	шторм

Сравнительный	график,
демонстрирующий	количество

иностранных	санкций,	введенных
недружественными	государствами

против	российской	экономики

До 22 февраля После 22 февраля 

Россия

Иран

Сирия

КНДР

Венесуэла

Мьянма

Куба

2695 8716

11411

3616

2608

2077

651

510

208



  Чудовищныи�  теракт в подмосковном торгово-выставочном
центре «Крокус-Сити» 22 марта 2024 года стал еще одним
звеном в длиннои�  цепи преступлении� , спланированных из-за
рубежа в целях нарушить внутриполитическую стабильность
в России. После начала СВО киевскии�  неонацистскии�  режим
сразу же встал на путь организации диверсии� . Информацион-
ную, финансовую и логистическую поддержку в этом ему
нередко оказывают разведки других недружественных России
государств.                                                                                                      .
  В последние два года из-за рубежа были спланированы и
совершены политические убии� ства россии� ских журналистов
Дарьи Дугинои�  и Максима Фомина (известен под псевдони-
мом Владлен Татарскии� ), генпрокурора ЛНР Сергея Горенко
и ряда других государственных и общественных деятелеи� .
По счастью, неудачеи�  закончились покушения на Захара При-
лепина, глав Запорожскои�  и Херсонскои�  областеи�  Евгения
Балицкого и Владимира Сальдо, главу МВД ЛНР Игоря
Корнета, первого заместителя главы Херсонскои�  области
Виталия Булюка. 
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Стихийный	мемориал	на	набережной	у	кафе	в	Санкт-Петербурге,
где	погиб	военный	корреспондент	Владлен	Татарский.	2023	г.

  В качестве исполнителеи�  подобных преступлении�  ГУР, СБУ и
курирующие их западные разведки привлекают как завербо-
ванных лиц, так и подготовленную агентуру, включая под-
контрольные Киеву террористические организации «Русскии�
добровольческии�  корпус» и Легион «Свобода России».                .
  В целях дестабилизации обстановки в России украинскими
психологическими центрами развернута агрессивная пропа-
ганда и масштабная вербовочная работа. Облетевшие всю
страну кадры поджогов военкоматов и отделов полиции,
совершенные самыми обычными людьми: пенсионерами,
учителями, домохозяи� ками, молодежью, указывают на отсут-
ствие каких-либо возрастных и социальных рамок в подборе
потенциальных исполнителеи�  – объединяет их лишь низкая
правовая грамотность и психологическая внушаемость. При
вербовке активно используются опасные мошеннические
технологии.  

Путем	убийств	и	террора

Сгоревшее	здание	концертного	зала	«Crocus	City	Hall»
после	террористического	акта.	2024	г.

Церемония	прощания	с	журналисткой	Дарьей	Дугиной,
погибшей	в	результате	теракта.	2022	г.

Локомотив	сошел	с	рельсов	в	Брянской	области
из-за	сработавшего	на	путях	взрывного	устройства.	2023	г.

Шевроны	на	форме	боевика
террористической	организации

Легион	«Свобода	России»

Боевики	террористической	организации
«Русский	добровольческий	корпус».

2023	г.

Шевроны	на	форме	боевика
террористической	организации

Легион	«Свобода	России»



  После начала СВО Россия столкнулась с мощным информа-
ционным давлением, создаваемым не только зарубежными
СМИ из недружественных государств, но и примкнувшими
к ним юридическими и физическими лицами, находящимися
под иностранным влиянием.                                                                  . 

Наполняя русскоязычное информационное пространство
из-за рубежа, провокаторы стремились сформировать
общественное мнение в определенном ключе, призывая к
военному поражению России, свержению конституционного
строя, сепаратизму или противодеи� ствию органам право-
порядка. Среди них можно было встретить не только недо-
бросовестных журналистов, но и политических радикалов,
позабывших об интересах граждан России, псевдоправоза-
щитников, ангажировано и предвзято выбирающих объекты
своеи�  критики, лжепросветителеи� , под видом знании�  рас-
пространяющих западную пропаганду, и некоторых деятелеи�
культуры, использующих свою былую популярность для
продвижения деструктивных идеи� .                                                   . 

  Координация их усилии�  зачастую даже не требовалась – с
разных сторон засыпая граждан негативнои�  информациеи� ,
противники России дезориентировали людеи� , противопос-
тавляли друг другу власть и общество, тем самым разрушая
естественныи�  «иммунитет» страны перед лицом внешнеи�
военнои�  угрозы.                                                                                           . 

  Чтобы противодеи� ствовать этому вызову, в России был
принят Федеральныи�  закон № 255-ФЗ от 14.07.2022 г.
«О контроле за деятельностью лиц, находящихся под ино-
странным влиянием». Контроль за деятельностью подобных
лиц осуществляет Министерство юстиции России� скои�
Федерации.

Пропаганда

Роман	Сергеевич	Баданин	(включен	в	реестр	иностранных	агентов),
оппозиционный	журналист,	главный	редактор	телеканала	«Дождь»
(2016—2017	гг.),	основатель	и	главный	редактор	изданий	«Проект»

и	«Агентство».	Приглашенный	сотрудник	Стэнфордского	университета.
В	2021	г.	покинул	Россию
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Майкл	Сидней	Наки	(включен	в	реестр	иностранных	агентов),
оппозиционный	журналист	и	видеоблогер,	ранее	работавший

на	телеканалах	«Эхо	Москвы»	и	«Дождь».	В	2021	г.	покинул	Россию

Максим	Евгеньевич	Кац	(включен	в	реестр	иностранных	агентов),
оппозиционный	видеоблогер	и	политтехнолог.

В	2022	г.	покинул	Россию

Владимир	Валерьевич	Осечкин
(включен	в	реестр	иностранных	агентов),
оппозиционный	активист,	соучредитель

проекта	«Gulagu.net».	Проживает	за	рубежом

Кирилл	Валерьевич	Ишутин
(включен	в	реестр	иностранных	агентов),

оппозиционный	активист,	сооснователь	и	редактор
интернет-издания	«Довод».	В	2022	г.	покинул	Россию

Мария	Константиновна	Певчих	(включена	в	реестр
иностранных	агентов),	оппозиционный	видеоблогер	и	политтехнолог,

руководитель	отдела	расследований	«Фонда	борьбы	с	коррупцией».
В	2019	г.	покинула	Россию



  После начала СВО давняя идея о «деколонизации» России,
восходящая еще к середине XIX века и наиболее последова-
тельно выраженная в польскои�  доктрине «прометеизма»,
получила вторую жизнь. Наиболее активными лоббистами
«антиколониальнои� » повестки в отношении России высту-
пили американскии�  Джеи� мстаунскии�  фонд (был основан в
1984 году для работы с перебежчиками из СССР) и сотруд-
ник Гудзоновского института Маи� кл Кеи� си, дважды высту-
павшии�  в прессе с идееи�  «деколонизировать» Россию.          .
  Как и в годы холоднои�  вои� ны, агенты иностранных струк-
тур, заинтересованные в подрыве территориального
единства России� скои�  Федерации, выступают от имени,
якобы, «притесняемых» народов. К примеру, деи� ствующее
из-за рубежа движение «Адат», призывающее к освобожде-
нию «оккупированнои�  Ичкерии» и шариатизации Чечни,
после начала СВО стало поддерживать киевскии�  режим,
призывая россии� ских граждан – этнических чеченцев –
переходить на сторону ВСУ. Такую же пропаганду развер-
нуло базирующееся за рубежом движение «Свободныи�
Идель-Урал». Оно сосредоточилось на народах Поволжья
и Северного Кавказа, призывая к террористическои�  дея-
тельности. В свою очередь, «Free Buryatia foundation»
объединил радикально настроенных оппозиционеров –
преимущественно этнических бурятов, проживающих за
пределами России� скои�  Федерации.                                                 .
  Аналогичные фонды были созданы при участии западных
спецслужб из проживающих за рубежом жителеи�  Якутии,
Калмыкии и Тывы. Деи� ствуя в интересах киевского режима,
они распространяют «антивоенные» призывы, публикуют
недостоверную информацию о потерях среди военнослу-
жащих, призванных из этих республик для участия в СВО,
пытаются сформировать и продвигать дискурс о «расизме»
этнических русских по отношению к другим народам.
Помимо указанных структур могут быть упомянуты и
экстремистские движения «Смаландия», «Ингрия»,
«Независимая Кубань» и «Антироссии� ское сепаратистское
движение». Все они подчинены однои� -единственнои�  цели –
разжиганию межэтническои�  розни в интересах геополи-
тических противников России.

	Хорошо	забытое	старое
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Януш	Бугайски,	старший	научный	сотрудник
аналитического	центра	Jamestown	Foundation

Токийская	декларация	2023	г.
7-й	Форум	Свободных	Наций	PostRussia

Программа	совместного	ивента
аналитического	центра

Jamestown	Foundation	и	платформы
Free	Nations	PostRussia	Forum	-

Russia’s	Rupture	and	Western	Policy,
16	апреля	2024	г.

Книга	аналитического	центра
Jamestown	Foundation

«Несостоявшееся	государство:
путеводитель	по	распаду	России»

Заставка	с	пропагандистского
стрима	«Свободная	Бурятия»

(«Free	Buryatia	foundation»)
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